Практическое занятие №1

Классификация предприятий по признакам
Цель: приобретение практических навыков и опыта классификации предприятий по признакам 
Задание 1. Произвести систематизацию и классификацию предприятий по 10-и основным признакам, дать основные понятия и краткую характеристику.
	№ 
	Признаки
	Состав предприятий

	1
	По сфере деятельности
	

	2
	По отраслевой принадлежности
	

	3
	По экономическому назначению
	

	4
	По характеру воздействия на предметы труда
	

	5
	По типу производства
	

	6
	По количеству видов производимой продукции
	

	7
	По уровню специализации
	

	8
	В зависимости от размеров (размер определяется численностью занятых на них работников)
	

	9
	По степени механизации и автоматизации
	

	10
	По степени прерывности производства
	


Контрольные вопросы:

1. Понятие  предприятия.

2. Отраслевые особенности предприятий.

3. Понятие абсолютной и относительной ограниченности ресурсов.

4. Малый бизнес России, обстоятельства его развития.

5. Крупные предприятия и ряд их преимуществ.

6. Понятие классификации предприятий.

Практическое занятие №2.

Тест «Организационно-правовые формы предприятия»

Цель: изучение в определенной последовательности основных понятий, системы знаний о предприятии и его среде, становлении и функционировании предприятий различных форм собственности.

Методические рекомендации

Предприятие, с одной стороны, - это организация индивидуальной или совместной предпринимательской деятельности, направленной на производство товаров, выполнение работ или оказание услуг, основными признаками которого являются: нацеленность на получение прибыли (дохода); осуществление предпринимательской деятельности на свой риск; инициативность; самостоятельность; осуществление предпринимательской деятельности от своего имени и под имущественную ответственность. С другой стороны - это имущественный комплекс предпринимательской деятельности, в состав которого входят все виды имущества, предназначенные для его деятельности: земельные участки, здания, сооружения, оборудование, инвентарь, сырье, продукция, долги, а также права на фирменное наименование, товарные знаки, знаки обслуживания и прочее. Наличие обособленного имущества – основной признак, позволяющий считать предприятие субъектом предпринимательской деятельности или хозяйствующей единицей. 

Любое предприятие как субъект предпринимательской деятельности имеет конкретного собственника имущественного комплекса. В качестве собственника могут выступать: индивидуальный владелец, группа физических лиц, какие-либо организации, а также органы государственного и хозяйственного управления.

В рамках многообразия форм собственности могут быть созданы предприятия различных организационно-правовых форм. В организационно-правовой системе предпринимательской деятельности Российской Федерации в зависимости от основной цели деятельности все предприятия как субъекты предпринимательской деятельности подразделяются на две группы: коммерческие и некоммерческие организации.

При создании предприятий предприниматель формирует систему целей развития. Цель – это конечное состояние или желаемый результат, которого стремится добиться предприниматель. Совокупность целей образует фундамент для разработки стратегии развития предприятия, в том числе по таким его важнейшим функциональным подсистемам, как маркетинг, производство, инновации, финансы, персонал. 

Для достижения целей определяются и решаются конкретные задачи предпринимательской деятельности. Задача – это предписанная работа или часть работы (операции, процедуры), которая должна быть выполнена заранее установленным способом в заранее оговоренные сроки. Задачи определяют направления и методы осуществления предпринимательской деятельности, ее стиль, которые обеспечивают эффективное поведение предприятия в сложившихся или изменяющихся условиях окружающей среды.

Предприятие в процессе осуществления своей деятельности либо непосредственно контактирует со многими субъектами рынка, либо испытывает на себе влияние их деятельности. Совокупность субъектов рынка, оказывающих прямое или косвенное влияние на деятельность предприятия, составляют его внешнюю среду. Факторы внешней среды предприятия подразделяются на факторы прямого и косвенного воздействия. К внешним факторам прямого воздействия относятся: государство (законодательные органы, финасово-кредитная система, налоговые организации, средства массовой информации, и т.д.), поставщики, потребители, конкуренты. К внешним факторам косвенного воздействия относятся: экономические факторы, технические факторы и технология, социальные факторы и политические.

Кроме факторов внешней среды выделяют внутреннюю среду предприятия. Под внутренней средой понимают совокупность уровней управления и функциональных подсистем предприятия. Так как предприятие представляет собой созданную предпринимателем систему, то функционирование и взаимодействие внутренних подсистем является результатом управленческих решений, принимаемых на различных уровнях управления предприятием.

Полным товариществом признается объединение двух и более индивидуальных предпринимателей (коммерческих организаций). Создаваемое ими предприятие путем заключения договора предусматривает осуществление совместной предпринимательской деятельности и полную (неограниченную) ответственность принадлежащим имуществом по обязательствам товарищества.

Товариществом на вере (или документальным, т.е. смешанным товариществом) признается объединение, в котором в соответствии с учредительным договором о создании товарищества, один или несколько его действительных членов несут полную (неограниченную) ответственность по обязательствам всем принадлежащим им имуществом, а остальные члены-вкладчики несут ответственность в пределах принадлежащей им доли капитала товарищества, включая неоплаченную ими часть своего вклада.

Потребительским кооперативом признается добровольное объединение граждан и юридических лиц на основе членства с целью удовлетворения материальных и иных потребностей участников, осуществляемых путем объединения его членами имущественных паевых взносов 

Под финансово-промышленной группой (ФПГ) понимается совокупность юридических лиц, действующих как основное и дочернее общество, либо полностью или частично объединивших свои материальные и нематериальные активы (система участия) на основе договора о создании ФПГ в целях технологической или экономической интеграции для реализации инвестиционных и иных проектов и программ, направленных на повышение конкурентоспособности и расширение рынков сбыта товаров и услуг, повышение эффективности производства, создание новых рабочих мест.

Акционерное общество (АО) — форма предприятия, средства которого образуются за счет объединения капитала, выпуска и размещения акций.

Открытым акционерным обществом (ОАО) является общество, которое имеет право проводить открытую подписку на выпускаемые им акции и осуществлять их свободную продажу на рынке ценных бумаг с учетом требований существующего законодательства. 

Закрытым акционерным обществом (ЗАО) является общество, акции которого распределяются только среди учредителей  или иного заранее установленного круга лиц.

Тестовые задания по данной теме

1. Какую ответственность несут члены товарищества на вере по его обязательствам:

А) полные товарищи и коммандитисты несут полную ответственность;

Б) полные товарищи и коммандитисты несут ответственность в пределах своего вклада;

В) полные товарищи несут полную ответственность по делам товарищества, как своим  кладом, так и всем своим имуществом, а коммандитисты – в пределах вклада в имущество товарищества.

2. Какие права имеет собственник в отношении принадлежащего ему имущества:

А) право владения;

Б) право владения и пользования;

В) право владения, пользования и распоряжения.

3. За унитарным предприятием имущество закрепляется:

А) на праве собственности;

Б) на праве хозяйственного ведения или оперативного управления;

В) передается по договору аренды.

4. Объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной  хозяйственной деятельности, основанной на их личном трудовом и ином участии - это:

А) общество с ограниченной ответственностью;

Б) товарищество на вере;

В) производственный кооператив;

Г) унитарное предприятие.

5. К основным функциям предприятия можно отнести:

А) управление и организация труда;

Б) создание рабочих мест для населения, живущего в окрестностях предприятия;

В) охрана окружающей среды;

Г) обеспечение персонала заработной платой.

6. Предприятия классифицируются по виду и характеру деятельности на:

А) государственные, муниципальные, частные;

Б) предприятия производственной и непроизводственной сферы.

В) иностранные, национальные, совместные предприятия;

Г) производственные кооперативы, унитарные предприятия, акционерные общества.

7. Результатом взаимодействия компонентов внутренней среды предприятия является:

А) средства производства, персонал;

Б) информация, деньги;

В) готовая продукция, производство;

Г) готовая продукция.


8. К мелким предприятиям относятся предприятия:

А) с численностью занятых до 50 человек;

Б) с объемом продаж до 500 тыс. рублей;

В) с чистой прибылью до 250 тыс. рублей.

9. По формам собственности предприятия различают:

А) производственные кооперативы, унитарные предприятия, акционерные общества;

Б) государственные, национальные, частные предприятия;

В) государственные, муниципальные, частные, кооперативные предприятия;

Г) предприятия, находящиеся в собственности общественных организаций, полное товарищество,  ООО.

10. По принадлежности капитала выделяют:

А) национальные, иностранные и совместные предприятия;

Б) государственные, муниципальные, производственные кооперативы, частные предприятия;

В) государственные, национальные, унитарные предприятия.

11. Коммерческое предприятие – это:

А) предприятие торговли; 

Б) предприятие, занимающееся посреднической деятельностью;

В) предприятия, целью которых является получение прибыли;

12. Основным видом деятельности производственного предприятия не может быть:

А)  выпуск сельскохозяйственной продукции;

Б) сдача в аренду имущества;

В) производство строительных работ;

13. В момент регистрации основным видом деятельности предприятия было производство пищевых продуктов. Впоследствии добавились торговля и производство сельскохозяйственной продукции. Предприятие относится

А) к пищевой промышленности; 

Б) к сельскому хозяйству; 

В) к пищевой промышленности, торговле, сельскому хозяйству одновременно;

14. При классификации предприятий по размерам в качестве основного признака обычно используют:

А) численность его персонала;

Б) объем производства; 

В) стоимость имущества;

15. Основной недостаток малого бизнеса:

А) высокие издержки производства;

Б) невысокая оперативность принятия управленческих решений;

В) отсутствие заинтересованности работников в результатах конечной деятельности;

16. В случае неудачи в деятельности предприятия личным имуществом отвечают:

А) участники общества с ограниченной ответственностью; 

Б) владельцы акций акционерного общества закрытого типа;

В) полные товарищи;

17. Крупные по размерам предприятия обычно создаются в форме:

А) общества с ограниченной ответственностью;

Б) акционерного общества открытого типа; 

В) акционерного общества закрытого типа;

18. На доли (вклады) не делится имущество:

А) унитарного предприятия; 

Б) общества с дополнительной ответственностью; 

В) производственного кооператива;

19. Ограничивается ли срок функционирования предприятия:

А) он ничем не ограничивается; 

Б) он ограничивается законами РФ;

В) он может ограничиваться сроком, оговоренным в уставе предприятия;

20. Ликвидация предприятия происходит:

А) по добровольному согласию владельцев предприятия; 

Б) добровольно или принудительно в зависимости от ситуации; 

В) принудительно, по решению судебных органов;

21. Предприятие:

А) должно иметь лицензию на отдельные виды деятельности; 

Б) должно иметь лицензию на все виды деятельности; 

В) не обязано получать лицензию на осуществляемые им виды деятельности.
Практическое занятие №3.
Определение показателей, характеризующих эффективность 
использования основных фондов
Цель: Приобретение навыков расчета показателей использования основных фондов предприятия.

Задание 1.

Имеются данные о наличие основных производственных фондов и их

движения (см. таблицу № 1) Определить:

1. Ожидаемое наличие основных производственных фондов на конец года.

2. Среднегодовую стоимость основных фондов.

3. Коэффициент обновления основных фондов.

4. Годовую сумму амортизационных отчислений.

Задание 2.
Имеются данные (см. таблицу № 2) Определить:

1. Коэффициент сменности работы оборудования.

2. Коэффициенты использования оборудования.

3. Процент неустановленного оборудования.

Методические указания

Основные фонды - орудия и средства труда, необходимые для производства продукции. Основные производственные фонды предприятия составляют его материально-техническую базу.

Предприятие обязано постоянно совершенствовать свою материально-техническую базу на прогрессивной основе, обновлять свои производственные фонды и эффективно их использовать.

В зависимости от сферы использования основных фондов они делятся на производственные и непроизводственные.

По степени использования основные фонды бывают активные и пассивные.

Активные основные фонды непосредственно участвуют в изготовлении продукции.

Пассивные основные фонды связаны с организацией производства и его обслуживанием.

Основные фонды подвергаются износу, который делится на два вида:

Физический - снижение или утрата основными фондами первоначальных свойств, потеря точности, прочности, надежности, мощности.

Моральный износ означает потерю экономической эффективности вследствие научно-технического прогресса, когда появляются более совершенные виды станков.

Физически изношенные и морально-устаревшие фонды должны подвергаться восстановлению (обновлению).

Различают два вида восстановления основных фондов:

1. Частичное восстановление - капитальный ремонт, модернизация, реконструкция и т.д.
2. Полное восстановление - капитальное строительство, приобретение нового оборудования.
Для восстановления основных фондов нужны денежные средства, которые накапливаются предприятием путём амортизационных отчислений.

Амортизация - денежное возмещение износа основных фондов за счет себестоимости производственной продукции.

Амортизационные отчисления производятся ежегодно по установленным нормам.

Годовая сумма амортизации определяется следующим образом:
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где: ан - норма амортизации, выраженная в % ;

       Сср - среднегодовая стоимость основных фондов.
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где: Сн - стоимость основных фондов на начало года;

          Св - стоимость основных фондов, вводимых в течении года; 
       Свыб - стоимость основных фондов, которые выбывают (ликвидация, списание, продажа);

      Тд ,Тб - число месяцев действия и бездействия основных фондов до конца года.

Коэффициент обновления основных фондов составляет:
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где: Ск- стоимость основных фондов до конца года.
Ск = Сн + Св – Свыб (руб)
Основные фонды на предприятии должны эффективно использоваться. 
Для характеристики использования основных фондов применяются следующие показатели:

1. Фондоотдача ( Фо ) ;
2. Фондоемкость ( Фе ) ;
3. Фондовооружённость (Фв ) ;
4. Коэффициент сменности оборудования (Ксм);
5. Коэффициент использования оборудования (КИСП )
Фондоотдача - выпуск продукции на 1 руб. стоимости основных фондов. Показатели фондоотдачи характеризуются использование всей массы основных фондов стоимости.

Фондоотдача определяется по формуле:
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где:  B - объём выпуска продукции (руб.);

          Сосн - стоимость основных производственных фондов (руб.).

    Фондоёмкость - определяется путём деления стоимости основных производственных фондов на стоимость выпущенной продукции за данный период.
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Фондовооружённость - степень оснащённости труда основными производственными рабочими.

Фв = [image: image12.png]



Коэффициент сменности характеризует использование наиболее активной части основных фондов-машин, оборудования.

Коэффициент сменности показывает сколько смен в среднем отрабатывает каждая единица оборудования в течение суток.

Коэффициент сменности (KCM) определяется следующим образом:

Ксм = [image: image14.png]


  (смен)
где: NC - число станкосмен, отработанных всем оборудованием в течение месяца и года;

SY - количество установленного оборудования; 
ДР - число рабочих дней в расчетном периоде (22 дня).

Коэффициент использования установленного оборудования

(Киспу) определяется отношением количества работающего оборудования к количеству установленного оборудования.

КИСПУ = [image: image16.png]2 .100%




           где: Sp - количество работающего оборудования; 
                  SY - количество установленного оборудования.

Коэффициент использования наличного оборудования    (КИСПН)

определяется по формуле:

К испн = [image: image17.png];2 #100%




где: SH - количество наличного оборудования. 
Коэффициент неустановленного оборудования   (Кн/у)

Кн/у= [image: image20.png]=5V 4100%




Существует 4 метода оценок основных фондов:

1. Полная первоначальная стоимость - сумма затрат на приобретение доставку и монтаж.
2. Восстановительная стоимость - затраты, которые необходимы для воспроизводства основных фондов (ремонт, модернизация и т.д.)
3. Остаточная стоимость - первоначальная минус сумма износа.
4. Ликвидационная стоимость - стоимость фондов в момент выхода их из строя.
Каждый студент выполняет индивидуальное задание по своему варианту, который соответствует его порядковому номеру в учебном журнале.

Таблица №1
	
	№№ вариантов задания

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Наличие на 1.01(млн.руб)
	37,3
	26,1
	30,1
	35,3
	43,2
	38,3
	73,0
	62,1
	50,0
	53,3
	34,2
	83,2
	39,4
	43,6
	47,8

	Ввод. .(млн.руб)

1кв.

2кв.

3кв.

4кв.
	2,2
	1,6
	2,8
	3,8
	4,2
	3,5
	3,8
	2,6
	5,3
	3,5
	3,7
	3,8
	3,9
	4,3
	5,7

	Выбытие .(млн.руб)

1кв.

2кв.

3кв.

4кв.
	0,8
	0,9
	1,2
	1,3
	1,2
	1,1
	1,6
	1,3
	2,6
	1,2
	1,4
	1,6
	1,8
	2,1
	2,6

	Норма амортизации, %
	7,8
	8,7
	7,5
	8,3
	7,3
	8,5
	7,3
	8,4
	7,5
	8,2
	7,6
	8,3
	7,7
	8,4
	7,8


Примечание: Месяц ввода или вывода основных фондов принимаются по месяцу начала квартала.

Продолжение таблицы № 1
	
	№№ вариантов задания

	
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Наличие на 1.01(млн.руб)
	26
	28
	30
	32
	34
	35
	38
	40
	42
	44
	46
	48
	50
	52
	54

	Ввод (млн.руб) 
1кв. 
2кв.

3кв.

4кв.
	2,3
	2,4
	2,5
	2,6
	2,7
	2,8
	2,9
	3,0
	3,1
	3,2
	3,3
	3,4
	3,5
	3,6
	3,7

	Выбытие .(млн.руб)

1кв.

2кв.

3кв.

4кв.
	0,8
	0,7
	0,6
	0,5
	0,4
	0,3
	0,2
	0,3
	0,4
	0,5
	0,6
	0,7
	0,8
	0,6
	0,5

	Норма амортизации, %
	7,5
	7,6
	7,7
	8,0
	7,8
	7,8
	8,1
	8,2
	8,3
	8,4
	8,5
	8,6
	8,7
	8,8
	8,0


Примечание: Месяц ввода или вывода основных фондов принимаются по месяцу начала квартала.
Таблица №2

	
	№№ вариантов задания

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Наличное

оборудование в цехе, шт.
	124
	123
	127
	190
	137
	51
	86
	47
	76
	61
	48
	61
	88
	61
	76

	Установленное оборудование
	99
	100
	105
	158
	115
	44
	74
	41
	67
	55
	48
	55
	71
	50
	63

	Работающее оборудование
	85
	90
	98
	129
	109
	31
	57
	30
	47
	42
	36
	45
	64
	39
	58

	Общее

количество отработанных станкосмен в месяц
	2831
	2882
	3049
	3049
	4623
	3390
	1307
	2214
	1227
	2019
	1670
	1324
	1573
	2046
	1843


Продолжение таблицы № 2

	
	№№ вариантов задания

	
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Наличное оборудование в цехе, шт.
	190
	150
	128
	135
	122
	15 3
	130
	125
	190
	170
	124
	123
	127
	190
	137

	Установленное оборудование
	156
	125
	108
	116
	106
	135
	114
	112
	169
	153
	99
	100
	106
	160
	117

	Работающее оборудование
	141
	113
	100
	111
	99
	129
	105
	103
	158
	144
	88
	95
	96
	147
	111

	Общее количество отработанных станкосмен в месяц
	4599
	3712
	3231
	3496
	4377
	4099
	3461
	3425
	5205
	4376
	2853
	2904
	3201
	4422
	3475


Контрольные вопросы:
1. Что представляют собой основные производственные фонды предприятия? Какова их роль?
2. Что такое амортизация, и на какие цели может использовать предприятие свои амортизационные отчисления?
3. Что означает эффективное использование основных производственных фондов предприятия?
Практическое занятие №4.
Определение показателей, характеризующих эффективность 
использования оборотных фондов
Цель: Приобретение навыков расчета показателей использования оборотных фондов предприятия.

Контрольные вопросы:
1. Что означает ускорение оборотных средств предприятия?
2. Какие показатели характеризуют эффективность работы предприятия?
Задание 1.
1. Имеются данные (см. таблицу № 3) Определить:

2. Плановый и фактический коэффициент оборачиваемости.

3. Плановую и фактическую длительность одного оборота.

4. Сделать выводы.

Задание 2.

Имеются данные об объёме выпуска продукции (см. таблицу № 4) Определить:

1. Плановый и фактический коэффициенты оборачиваемости.

2. Плановую и фактическую длительность одного оборота.

3. Увеличение скорости оборота.

4. Сокращение длительности оборота.

5. Сделать выводы.

Задание 3.

Имеются данные о работе предприятия за истекший год (см. таблицу №5) Определить:

1. Сумму прибыли предприятия.

2. Уровень рентабельности предприятия.
Методические указания

Оборотные фонды - предметы труда, из которых изготавливается продукция (сырье, материалы).

Оборотные фонды отличаются от основных фондов следующими признаками:

1. Они участвуют только в одном производственном цикле и полностью в нем потребляются;
2. Они утрачивают свою натуральную форму;
3. Они переносят свою стоимость на себестоимость продукции целиком и полностью.
Оборотные фонды классифицируются по двум группам:

1. Оборотные фонды в производственных запасах.
2. Оборотные фонды в процессе производства.
В производственных запасах находятся:

1. Сырьё, основные материалы;
2. Покупные полуфабрикаты;
3. Вспомогательные материалы;
4. Топливо;
5. Тара и тарные материалы;
6. Запасные части для текущего ремонта;
7. Малоценный и быстроизнашивающийся инструмент и хозяйственный инвентарь (если их стоимость меньше ... руб.) и служит менее года.
В процессе производства находится незавершенное производство, т.е. незаконченная продукция, находящаяся на различных стадиях производства (заготовки, детали, узлы сб. единицы)

Предприятие не только производит продукцию, но и занимается её реализацией, поэтому кроме оборотных производственных фондов оно располагает ещё фондами обращения.

К фондам обращения относятся: готовая продукция на складе предприятия, денежные средства в кассе и на расчетном счёте банка.

Сумма оборотных производственных фондов и фондов обращения в денежном выражении составляет оборотные средства предприятия.

Для характеристики использования оборотных фондов применяются следующие показатели:

Коэффициент оборачиваемости, который характеризует скорость оборота, т.е. количество оборотов в год:

Ко = [image: image22.png]


 ; (об/год)
где: B- объем выпуска продукции; 
       ОС - стоимость оборотных средств.

Длительность одного оборота, т.е. время в днях, в течение которых совершается один полный оборот.

Т = [image: image24.png]360



 ; (дн.)
Ускорение оборачиваемости позволяет увеличить выпуск продукции, а также высвободить оборотные средства.

Основные экономические понятия.

Себестоимость - это денежное выражение всех затрат предприятия на производство и реализацию продукции.

Себестоимость включает затраты на материалы, энергию, топливо, заработную плату рабочих, амортизацию основных фондов, управленческие и другие расходы.

Предприятие реализует свою продукцию по оптовым ценам.

Цена - денежное выражение стоимости.

Оптовая цена включает в себя полную себестоимость и прибыль:
Цо = С + П  (руб.)
где: С - полная себестоимость изделия, (руб.)

         П- прибыль, приходящаяся на изделие, (руб.)

Прибыль - это частичный доход предприятия от реализации продукции.

Прибыль предприятия образуется от реализации продукции, как разность между стоимостью продукции в оптовых ценах и полной себестоимости продукции.
П = ( Цо - С ) ( N

где: N- годовая программа выпуска изделий, шт.

Рентабельность - это показатель эффективности производства. Уровень рентабельности производства определяется в процентах отношения суммы прибыли к стоимости производственных фондов (основных и оборотных).
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где: СОСН - стоимость основных фондов, руб. 
       ОС - стоимость оборотных средств, руб.

Предприятие будет рентабельным, если доходы от реализации продукции превысят затраты на её производство.
Каждый студент выполняет индивидуальное задание по своему варианту, который соответствует его порядковому номеру в учебном журнале.
Таблица №3

	
	№№ вариантов задания

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Плановый объем выпуска продукции /млн.руб./
	80
	75
	85
	92
	72
	60
	48
	57
	58
	28
	27
	62
	35
	29
	38

	Фактический объем выпуска продукции /млн.руб./
	95
	80
	90
	85
	85
	70
	56
	53
	64
	34
	29
	67
	47
	34
	43

	Оборотные

средства

/млн.руб./
	10
	8
	9
	10
	8
	7
	8
	9
	10
	6
	7
	8
	9
	5
	7


Продолжение таблицы № 3

	
	№№ вариантов задания

	
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Плановый объем выпуска продукции /млн.руб./
	57
	48
	28
	62
	84
	75
	85
	82
	72
	26
	53
	36
	30
	40
	50

	Фактический объем выпуска продукции /млн.руб./
	64
	53
	35
	64
	86
	83
	90
	88
	80
	30
	58
	40
	33
	42
	54

	Оборотные средства /млн.руб./
	7
	6
	5
	6
	9
	8
	10
	9
	8
	6
	5
	6
	5
	6
	7


Таблица №4

	
	№№ вариантов задания

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Объем выпуска продукции /млн.руб/ 
план:

фактически:
	120

127
	110

117
	100
110
	90
100
	80
90
	70
75
	65
70
	60
65
	55
50
	50
55
	120
125
	110
115
	100
110
	90
100
	52
58

	Оборотные средства /млн.руб/ 

план:

фактически:
	60

57
	50

47
	45

43
	40

38
	35

33
	20

28
	25

23
	20

18
	18

16
	17

15
	50

52
	50

52
	35

36
	30

32
	9

10


Продолжение таблицы № 4
	
	№№ вариантов задания

	
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Объем выпуска продукции /млн.руб/
 план:

фактически:
	60

65
	50

56
	45

48
	40

44
	35

39
	30

35
	25

30
	20

24
	18

20
	16

18
	14

16
	12

14
	10

12
	35

38
	45

50

	Оборотные средства /млн.руб/

план:

фактически:
	5

5,2
	4,5

4,8
	5

5,1
	8

8,2
	7

7,3
	5

5,2
	5

5,3
	4

4,1
	3

3,2
	4

4,1
	3,5

3,1
	3,8

3,5
	5,0

5,5
	5

5,6
	9,5

10


Таблица №5

	
	№№ вариантов задания

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Выпуск изделий /тыс.шт./
	100
	80
	300
	150
	26
	170
	540
	60
	100
	140
	120
	90
	75
	820
	900

	Оптовая цена изделия /руб/
	102
	70
	65
	206
	170
	30
	55
	90
	160
	78
	46
	230
	175
	120
	68

	Себестоимость одного изделия /руб/
	86
	54
	43
	197
	138
	23
	37
	74
	153
	49
	25
	218
	162
	108
	32

	Основные фонды /млн.руб/
	7,8
	5,4
	19,2
	4,2
	2,1
	4,8
	28,8
	3,6
	3
	5,4
	9
	3,6
	4,2
	28,2
	21,6

	Оборотные средства /млн.руб/
	3,2
	8,46
	12,8
	2,8
	8
	7,6
	19,2
	2,4
	2
	3,6
	6
	2,4
	2,8
	18,8
	14,4


Продолжение таблицы № 5

	
	№№ вариантов задания

	
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Выпуск изделий /тыс.шт./
	110
	56
	380
	154
	78
	360
	440
	900
	63
	230
	760
	58
	69
	270
	300

	Оптовая цена изделия /руб/
	56
	210
	147
	192
	98
	104
	44
	163
	62
	53
	145
	225
	178
	234
	93

	Себестоимость одного изделия /руб/
	38
	198
	139
	184
	75
	96
	39
	157
	54
	48
	137
	209
	167
	228
	87

	Основные фонды /млн.руб/
	7,8
	3
	13,8
	5,4
	7,8
	10,8
	8,4
	20,4
	1,8
	5,4
	21,6
	4,2
	3
	7,8
	6

	Оборотные средства /млн.руб/
	5,2
	2
	9,2
	3,6
	5,2
	7,2
	5,6
	13,6
	1,2
	3,6
	14,4
	2,8
	2
	5,2
	4


Практическое занятие №5.
Расчёт суммы амортизационных отчислений.
Цель: Приобретение навыков расчета суммы амортизационных отчислений.

Задание 1. По приведенным ниже данным необходимо определить нормы амортизационных отчислений, а также рассчитать сумму амортизации оборудования некоторого производственного предприятия:
	Показатели по предприятию
	Сумма

	1. Стоимость оборудования, на которое насчитывается амортизация,   долл.
	14030

	2. Расходы, связанные с доставкой и монтажом этого самого оборудования, долл.
	484

	3. Расходы, связанные с демонтажем (определяются, когда истекает срок службы), долл.
	240

	4. Выручка от реализации производственного оборудования (срок эксплуатации вышел), долл.
	262

	5. Срок службы оборудования этого предприятия, которое было приобретено, лет
	12


Методические указания
Первоначальная стоимость основных фондов = Стоимость оборудования + Расходы предприятия на доставку и монтаж оборудования

Нормы амортизационных отчислений = (Первоначальная стоимость основных фондов – Ликвидационная стоимость) × 100 / (Первоначальная стоимость основных фондов × Срок службы оборудования)

Ликвидационная стоимость = Выручка от реализации оборудования – Расходы на демонтаж оборудования

Сумма амортизации = Первоначальная стоимость основных фондов × Нормы амортизационных отчислений / 100

Задание 2. Первоначальная стоимость объекта — 20 000 руб., срок полезного использования — 5 лет, годовая норма амортизации — 20 %, годовая сумма амортизации - 4000 руб. Начислите амортизацию линейным способом.

Методические указания
1-й год — 20 000 руб. х 20 % - 4000 руб. и т. д. равномерно.
Задание 3. Первоначальная стоимость — 20 000 руб., срок полезного использования — 5 лет, годовая норма амортизации — 20 %, коэффициент ускорения — 2. Начислите амортизацию способом уменьшаемого остатка.

Методические указания
1-й год — 20 000 руб. х 20 % х 2 = 8000 руб. (остаточная стоимость — 12 000 руб.);
2-й год — 12 000 руб. х 20 % х 2 = 4800 руб. (остаточная стоимость — 12 000 руб. - 4800 руб. - 7200 руб.) и т. д.
3-й год - 7200 руб. х 20 % х 2 = 2880 руб. (остаточная стоимость — 7200 руб. - 2880 руб. = 4320 руб.) и т. д.
Задание 4. Первоначальная стоимость — 20 000 руб., срок полезного использования — 5 лет, сумма чисел лет эксплуатации объекта — 15 лет (1+2 + 3 + 4 + 5). Начислите амортизацию способом начисления по сумме чисел лет срока полезного использования.

Методические указания
1-й год — 5:15 х 20 000 руб. = 6667 руб. (ежемесячная сумма амортизации — 556 руб.);
2-й год — 4:15 х 20 000 руб. = 5334 руб. (ежемесячная сумма амортизации — 445 руб.) и т. д.
Задание 5. Первоначальная стоимость объекта — 200 000 руб., срок полезного использования объекта — 5 лет, предполагаемый объем выпуска продукции в течение срока полезного использования — 100 000 ед. Начислите амортизацию способом списания стоимости объекта пропорционально объему продукции (работ).

Методические указания
Соотношение первоначальной стоимости объекта основных средств и предполагаемого объема продукции за весь срок полезного использования объекта равен 2 (200 000 : 100 000). Выпуск продукции в отчетном году — 20 000 ед.
Сумма амортизационных отчислений в отчетном периоде — 40 000 руб. (20000x200 000:100 000).
Практическое занятие №6.
Составление бизнес-плана

Цель: ознакомиться с правилами оформления бизнес-плана, с требованиями, предъявляемыми к его составлению, приобрести навыки планирования бизнес-плана, составление первичных планов.
Методические указания

Для написания бизнес-плана использовать в работе макет бизнес-плана.
1.  Выбрать фирму, производящую пищевую продукцию.

2.  Подобрать продукцию (ассортимент), цену на продукцию.


Выбирается фирма (предприятие):  по следующим требованиям:

- общие сведения о предприятии;

- финансово-экономические показатели деятельности предприятия;

- структура управления и кадровый состав;

- направления деятельности;

- отрасль экономики;

- партнерские связи и ее социальная активность.


Описание продукции идет по следующим направлениям:

- наименование продукции;

- название и область применения;

- перспективы выпуска;

- патентоспособность и авторские права;

- наличие лицензирования выпуска продукции;

- степень готовности;

- наличие сертификата качества продукции;

- безопасность и экологичность;

- условия поставки и упаковка;

- гарантия и сервис;

- эксплуатация;

- утилизация после окончания эксплуатации;

- особенности налогов и наличие льгот.

3. Оформить раздел 4 «Маркетинг и сбыт продукции» по следующим направлениям:

- требования к потребительским свойствам продукции;

- конкуренция;

- рынок сбыта;

- каналы сбыта продукции;

- стратегия продвижения на рынок;

- цена и объем сбыта продукции;

- платежи и отчисления;

- объем сбыта продукции.
4. Оформить раздел бизнес-плана «Организационный план»:

- подобрать команду управления и ведущих специалистов;

- правовое обеспечение бизнес - проекта (документы и их реквизиты);

- партнеры по реализации проекта.
5. Оформить раздел 7 «Финансовый план»:
- подбираются нормативы для финансово-экономических расчетов: платежи, налоги, инфляции;

- определяют способ отнесения выплат процентов по кредитам.

6. Оформить бизнес-план по разделам:

- прямые расходы на производство продукции;

- постоянные расходы на персонал;

- постоянные расходы на производство продукции;

- отчет о прибылях и убытках;

- поток реальных денег;

- прогнозный баланс;

- источники финансирования и выплат;

- направленность проекта и его значимость;

- показатели эффективности реализации проекта;

- риски и гарантии.

Практическое занятие №7.
Расчет покупательных фондов населения и емкости рынка
Цель: Овладение методикой расчета покупательских фондов населения и емкости рынка 
Методические указания

Емкость рынка:     Ер= Т+З+И+Ик-Э-Эк,

где  
Т – национальное производство данного товара, млн.руб.;

З -  остаток товарных запасов на складах предприятий изготовителей в  данной стране, млн. руб.;

И – импорт, млн. руб.;

Ик - косвенный импорт, млн. руб.;

Э -  экспорт, млн. руб.;

Эк – косвенный экспорт, млн. руб.

Доля рынка:     Др=РП/Ер*100,

где 
РП – реализуемая продукция данной фирмы, т.руб.

Снижение доли рынка является показателем неблагополучного положения фирмы и служит поводом для проведения тщательного анализа этой ситуации.

Насыщенность рынка:   Нр=Пт/П*100,

где 
Пт - число потребителей, уже купивших данный товар, чел.;

П  - общее число потребителей, чел.

Чем меньше значение имеет этот показатель, тем перспективнее рынок для сбыта товаров.

Вариант 1

Задание 1.
Рассчитать долю рынка швейной фабрики за последние четыре года, сравнить и сделать вывод

	Показатели, тыс.шт.
	2002
	2003
	2004
	2005

	Емкость рынка зимнего пальто 
	40,7
	39,6
	38,98
	38,12

	Емкость рынка демисезонного пальто
	44,6
	45,02
	43,81
	44,88

	Емкость рынка искусственных шуб (включая производство Китая)  
	15,12
	16,1
	15,89
	16,01

	Суммарная емкость
	
	
	
	

	Количество зимних пальто, изготовленных на шв. фабрике 
	8,76
	7,12
	6,15
	5,98

	Количество демисезонных пальто, изготовленных на шв. фабрике 
	12,78
	9,16
	7,15
	5,98

	Количество искусственных шуб, изготовленных на шв. фабрике 
	2,56
	1,78
	0,95
	0,4

	Общий объем производства
	
	
	
	


Задание 2.
Рассчитать насыщенность рынка молочными продуктами (каждым в отдельности) и общее насыщение рынка молочной продукцией, сделать выводы по следующим показателям:

	Показатели
	Количество потребителей купивших данный товар, чел.
	Потенциальное число потребителей, чел

	1. Молоко, жир 2,5%
	20800
	170000

	2. Йогурт «Уникальный» жир. 1,5%
	1500
	170000

	3. Сырок творожный 
	800
	170000

	4. Бифидо-кефир, жир 1%
	1200
	170000

	Всего
	
	


Задание 3.
Сравнить емкость рынка повидла  и сделать вывод

	Показатели
	2004
	2005
	2006
	Отклонения

	
	
	
	
	от 2004
	от 2005

	Местное производство, тыс.руб.
	893,5
	887,2
	696,15
	
	

	Остаток товарных запасов на складах предприятий торговли, тыс.руб.
	12,1
	8,7
	5,1
	
	

	Импорт, тыс.руб.
	29,7
	36,7
	56,8
	
	


Вариант 2

Задание 1.
Рассчитать долю рынка тортов за последние четыре года, сравнить и сделать вывод

	Показатели, тыс.шт.
	2004
	2005
	2006
	2007

	Емкость рынка тортов фирмы «Барыня», тыс.шт.
	21,3
	19,6
	18,8
	18,12

	Емкость рынка тортов ОАО «Хлебозавод», тыс.шт.
	40,6
	25,2
	13,1
	4,8

	Емкость рынка тортов «Золотой трюфель», тыс.шт.
	15,12
	16,13
	15,6
	16,1

	Суммарная емкость, тыс.шт.
	
	
	
	

	Количество тортов фирмы «Барыня», тыс.шт.
	8,6
	7,2
	6,5
	6,9

	Количество тортов ОАО «Хлебозавод», тыс.шт.
	10,8
	9,6
	7,5
	5,8

	Количество тортов «Золотой трюфель», тыс.шт.
	2,6
	3,8
	1,9
	0,4

	Общий объем производства, тыс.шт.
	
	
	
	


Задание 2.
Рассчитать насыщенность рынка табачными изделиями (каждым в отдельности) и общее насыщение рынка табачной продукцией, сделать выводы по следующим показателям:

	Показатели
	Количество потребителей купивших данный товар, чел.
	Потенциальное число потребителей, чел

	1. Сигареты «Бонд»
	2000
	100000

	2. Сигареты «Петр I»
	3000
	100000

	3. Сигареты «Ява»
	100
	100000

	4. Сигареты «Прима»
	4600
	100000

	Всего
	
	


Задание 3.
Сравнить емкость рынка молочной продукции и сделать вывод

	Показатели
	2003
	2004
	2005
	Отклонения

	
	
	
	
	от 2003
	от 2004

	Национальное производство, млн.руб.
	31123,45
	30127,23
	29126,15
	
	

	Остаток товарных запасов на складах предприятий изготовителей, млн.руб.
	12,1
	8,71
	5,1
	
	

	Импорт, млн.руб.
	226,72
	296,73
	316,75
	
	

	Экспорт, млн.руб.
	4,12
	1,3
	1,07
	
	


Контрольные вопросы
1. Что такое емкость рынка и от чего она зависит?

2. Дать понятие покупательским фондам и для какой цели их рассчитывает и планирует предприятие общественного питания и торговли?

3. Что включает в себя понятие производственная мощность кухни, с какой целью она планируется, какие показатели оказывают на нее влияние и почему?

Практическое занятие №8 

Расчет производственной мощности кухни
Цель: Овладение методикой расчета производственной мощности кухни
Задание 1. 

Емкость котлов 120 л. Коэффициент заполнения котлов 0,9. Средний объем одного блюда 0,5 л. Среднее время варки пищи за один производственный оборот котлов составляет 120 мин. Организационно-технологические простои оборудования в смену 50 мин. Время на подготовительно-заключительные операции в среднем на одну варку пищи составляет 20 мин. Продолжительность работы кухни в сутки 10 часов. Столовая работает 305 дней в году. 

Рассчитайте суточную производственную мощность кухни и годовую производственную программу столовой по выпуску первых блюд.

Задание 2. 
Методические указания
Номинальный фонд рабочего времени находится по формуле:
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С – количество смен в рабочем дне.

t – длительность смены. Измеряется в часах.

Действительный годовой фонд рабочего времени находится по формуле:
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Фн – номинальный фонд рабочего времени, измеряется в часах.

n – регламентированные простои оборудования, измеряются в процентах.

Nоб – количество оборудования в цехе, измеряется в штуках.

Годовая производственная мощность цеха находится по формуле:
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Нч – норма времени на обработку изделия. Измеряется в нормо-часах на штуку.

Фд – действительный годовой фонд рабочего времени.

Годовой выпуск товарной продукции находится по формуле:
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Квп – Коэффициент использования производственной мощности.

ВП – годовая производственная мощность цеха.

Определить годовую производственную мощность цеха и его годовой выпуск товарной продукции, если коэффициент использования производственной мощности – 0,95. Данные для расчета приведены в таблице ниже.
	№ 
	Показатели
	Значения показателей

	1
	Количество станков, шт.
	25

	2
	Режим работы цеха, смен
	2

	3
	Длительность смены, час.
	8

	4
	Норма времени на обработку изделия, нормо-час/шт.
	0,5

	5
	Номинальный фонд рабочего времени, дней в году
	230

	6
	Регламентированные простои оборудования в ремонте, %
	4


Практическое занятие №9,10
Расчет численности потребителей, пользующихся услугами предприятий питания, и пропускной способности зала

Цель: Овладение методикой расчета численности потребителей и пропускной способности зала

Контрольные вопросы:

1. Что такое пропускная способность зала, от каких показателей она зависит?

2. Как рассчитывается численность потребителей предприятий общественного питания и от каких показателей она зависит?

3. От каких показателей зависит  пропускная способность зала и производственной мощностью кухни?

Методические указания

Пропускная способность торгового зала, Пз, определяется по следующей формуле
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где
S – площадь блока питания, м2;


Тдн – количество дней работы предприятия;


Нs – норма площади на одно место, м2;


t1 – количество часов работы предприятия;


t2 – время обслуживания одного посетителя.


Коэффициент использования площади, Кпл, определяется по формуле


[image: image32.wmf],

S

ооб

S

пполез

Кпл

=


где
Sполезн – полезная площадь торгового зала, м2;


Sобщ – общая площадь торгового зала, м2.


Производительность труда общая, ПТо, определяется по формуле
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где
ПТ1 – производительность труда одного работника, чел. час.


Рост производительности труда, Рост ПТ, определяется по формуле
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Повышение пропускной способности зала определяется по следующей формуле
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Вариант 1

Задача №1

Рассчитайте пропускную способность торгового зала столовой общегородского значения и определите коэффициент ее использования по данным:

· площадь торгового зала – 420 м2;

· норма площади на одно место – 1,75 м2;

· среднее время обслуживания одного потребителя по норме 15 мин;

· столовая работает с 8 до 18 часов с перерывом 1 час;
· фактически за день обслуживает 4820 чел.
Задача №2

Рассчитать пропускную способность зала в год, при следующих условиях:

· площадь блока питания 270 м2 ;

· норма площади на одно место – 1,8 м2;

· блок работает 12 часов, в т.ч. перерыв 1 час;

· выходные - 52 дня;

· количество дней в году, необходимых на санитарную обработку блока -13 дней;

·  количество дней в году, потраченных на текущий ремонт оборудования и помещений блока питания – 4 дня;

· время обслуживания одного  посетителя 20 мин.

Задача №3

Торговый зал в течение суток обслуживают 6 официантов, производительность труда каждого из них 15 человек в час. Столовая работает 10 часов ежедневно. Рассчитать пропускную способность  зала, если количество официантов увеличится до 8 человек, а  производительность их труда возрастет в 1,2 раза 

Вариант 2

Задача №1

Рассчитать пропускную способность зала в год и коэффициент ее использования, при следующих условиях:

· площадь блока питания 400 м2 ;

· норма площади на одно место – 1,6 м2;

· блок работает 10 часов, в т.ч. перерыв 1 час;

· выходные - 102 дня;

· количество дней в году, необходимых на санитарную обработку блока -7 дней;

· количество дней в году, потраченных на текущий ремонт оборудования и помещений блока питания 3 дня;

· время обслуживания одного  посетителя 15 мин.;

· фактически за год блок питания обслужил 1586877 чел.

Задача №2

Рассчитайте пропускную способность торгового зала столовой общегородского значения, и определить человек, фактически обслуживающихся в течение дня,  по данным:

· площадь торгового зала – 360 м2;

· норма площади на одно место – 1,5 м2;

· среднее время обслуживания одного потребителя по норме 25 мин;

· столовая работает с 8 до 20 часов с перерывом 1 час;

· коэффициент  использования пропускной способности зала 0,6
Задача №3

Рассчитать производительность труда официантов, при следующих условиях: 

· в течение дня каждый  обслуживал по 200 человек; 

· количество официантов 5;

· количество официантов сократилось до 4 человек без изменения пропускной способности зала.

Практическое занятие №11,12
Анализ и прогнозирование производственной 

программы и товарооборота

Контрольные вопросы:

1. Дать определение производственной программе и товарообороту

2. В чем суть анализа этих показателей

3. Как прогнозировать товарооборот

4. Основные задачи товарооборота

Методические указания
1. Определение степени выполнения плана товарооборота:

% выполн. плана = Факт / План × 100%

2. Определение динамики развития товарооборота за ряд лет:

Тн = Факт вып. текущего года / Факт вып. прошлого года × 100%

3.  Общий индекс цен:

Ур = ∑(p1 × q1) : ∑(p0 × q1),

где 
q1 - количество товаров (сырья), реализованных за отчетный период;

      
p1 – цена отчетного периода;

          
 p0- цена базисного периода.

4. Индивидуальный индекс цен:

Ip= p1 / p0

5. Коэффициент ритмичности выполнения плана товарооборота внутри анализируемого периода:

К1= А /А1,

где  А – величина фактического выполнения плана (но не выше планового задания);

       А1 – величина планового задания.

6. Коэффициент использования производственной мощности:

Кп = Вф / М,

где  Вф – фактический выпуск блюд за смену;

                    М  -  мощность за смену.

7. Коэффициент использования пропускной способности торгового зала:

Кп = Чп / Пв;

где 
Чп – фактическая численность потребителей за смену, чел.;

                        Пв – возможная (расчетная) пропускная способность, чел.

Если Кп< 1, то это значит, что у предприятия имеются возможные увеличения выпуска блюд и повышения пропускной способности торгового зала.

8. Коэффициент соблюдения ассортимента продукции собственного производства в течение дня:

К = ∑q1 /  q 0  / h,

где 
q1  - количество разновидностей продукции собственного производства, 

       имеющихся в наличии в момент проверки;

      
q0  - количество разновидностей продукции собственного производства,

                 предусмотренных в плане меню;

      
h  -  количество проверок.
9. Товарооборачиваемость показывает, сколько оборотов совершит средний запас сырья и товаров за определенный период, оборот или день.

Вариант 1

Задача №1

На основании данных таблицы сделать анализ средней продажной цены одного блюда. Сформулировать выводы.

	Показатель
	Факт. за прошлый год
	Отчетный год
	% выполне-ния плана
	Отклонение
	В % к прошл. году

	
	
	План
	Факт.
	
	от 

плана
	от

прошл.

года
	

	1. Оборот по обеденной продукции, тыс. руб.
	2325,2
	2989,5
	2839,7
	
	
	
	

	2. Выпуск блюд, ед.
	71215
	72070
	72201
	
	
	
	

	3. Средняя продажная цена одного блюда, руб.

(стр.1: стр.2) 
	
	
	
	
	
	
	


Задача №2


Рассчитайте пропускную способность торгового зала столовой общегородского значения и определите коэффициент ее использования по данным:

· площадь торгового зала – 250 м2;

· норма площади на одно место – 1,8 м2;

· среднее время обслуживания одного потребителя по норме 25 мин;

· столовая работает с 8 до 20 часов с перерывом 1 час;

· фактически за день обслуживает 2860 чел.

Вариант 2

Задача №1
На основании данных таблицы сделать анализ комплектности выпуска обеденной продукции. Сформулировать выводы.

	Показатель
	Факт за прошлый 

год
	Отчетный год
	% выпол-нения 

плана
	В % к 

прошлому 

году

	
	
	План
	Факт
	
	

	Количество вторых блюд на одно первое
	1,56
	1,612
	1,615
	
	

	Количество первых блюд на одно третье
	0,286
	0,282
	0,287
	
	


Задача №2
Определите производственную мощность кухни и коэффициент использования при условии: 

· емкость котлов - 380 л;

· коэффициент заполнения котлов - 0,85;

· продолжительность варки пищи – 40 мин.;

· организационно-технические простои оборудования в среднем –

     20 мин;

· емкость одного первого блюда – 0,5 л;

· время работы – 7 часов;

· фактическая реализации первых блюд за год – 480 тыс. штук.

Практическое занятие №13 4часа
Расчет и анализ товарных запасов и оборачиваемости

Цель: Овладение методикой расчета товарных запасов и их оборачиваемости; овладение азами анализа товарных запасов и их оборачиваемости 
Контрольные вопросы:

1. Что такое товарные запасы и какие условия следует учитывать предприятию, чтобы правильно рассчитать их размер?

2. Цель планирования товарных запасов?

3. Как обосновать  правильный размер товарных запасов?

4. Какая экономическая информация должна учитываться при расчете товарных запасов?

5. Какими методами пользуются для расчета товарных запасов, охарактеризуйте каждый из методов?

Методические указания

Важным относительным показателем товарных запасов явля​ется запас в днях оборота, или уровень товарных запасов. Он рассчитывается по формуле

Здн = З : Тодн или Здн =( З × Д ) : Т,

где Тодн — среднедневной валовой товарооборот;

З – товарные запасы на определенную дату в денежных единицах

Д – количество дней в периоде (за год 360, квартал 90, ме​сяц 30);

Т – валовой товарооборот за период.

Для расчета запаса в днях оборота следует сумму валового то​варооборота уменьшить на величину наценки на продукцию об​щественного питания, тогда и объем оборота, и величина запаса сырья и товара будут выражены в розничных ценах. В связи с этим предприятия питания могут рассчитывать запасы в днях оборота следующим образом:

Здн = 3:Родн ,
где Родн — среднедневной расход сырья и продуктов в розничных ценах.

Запасы в днях оборота определяют по товарным группам и в целом по предприятию питания. Экономический смысл этого по​казателя заключается в том, что по его величине можно судить, насколько дней при данном объеме товарооборота предприятие пи​тания обеспечено имеющимся в наличии запасом сырья и товаров 

Например, фактические запасы предприятия питания на 01.01 со​ставили 620 млн. руб., на 01.02 — 710, на 01.03 — 800, на 01.04 —790 млн. руб. Фактический объем товарооборота за I квартал равен 3120 млн. руб.

Значит, фактические запасы в днях оборота составят:

на 01.01               620×90: 3120 =17,9 дня,

на 01.02               710×90:3120 = 20,5 дня,

на 01.03               800×90: 3120 = 23,1 дня,

на 01.04               790×90: 3120 = 22,8 дня.

Предприятия питания должны проводить анализ запасов сырья и товаров в стоимостном выражении и в днях оборота.

Необходимый объем поступления товаров в планируемом периоде, Тп, определяется по формуле

Тп = Р + Зк +В – Зн,

где  Р    – плановый объем товарооборота, тыс.руб.;

       Зк  - необходимые товарные запасы на конец планируемого периода,   тыс.руб.;

       В    - возможное прочее выбытие товаров, тыс.руб.;

       Зн   - фактические товарные  запасы на начало планируемого периода,   тыс.руб.

Вариант 1
Задание 1

Определите фактическую оборачиваемость средств, вложенных в товарные запасы, ее отклонение от показателей прошлого года по торговому предприятию на основе следующих данных:

- оборот за отчетный год (фактически) – 55080.0 тыс.руб.;

- товарные запасы, тыс.руб.:

  на 01.01 отчетного года – 3000,0,

  на 01.04 отчетного года – 3020,0,

  на 01.07 отчетного года – 3050,0,

  на 01.10 отчетного года – 3100,0,

  на 01.01 следующего года – 3070,0;

- фактическая оборачиваемость средств, вложенных в товарные запасы, за прошлый год составила 22 дня.

Задание 2
Определите влияние изменения структуры оборота розничного торгового предприятия на изменение оборачиваемости средств, вложенных в товарные запасы, на основе следующих данных:

	№

п/п
	Группа товаров
	Оборот розничной торговли, тыс.руб.
	Оборачиваемость, дни

	
	
	предшест-вующий год
	отчетный год
	

	1
	Продовольственные 
	18200,0
	19750,0
	28

	2
	Непродовольственные
	15800,0
	16250,0
	39

	
	Итого
	
	
	


Задание 3
Определите на планируемый год оборот предприятия общественного питания на основе следующих данных:

- в отчетном году оборот предприятия  питания составил 76500,0 тыс.руб, Доля обеденной продукции в обороте по продукции собственного производства – 95%;

- в планируемом году планируется оборот от прочей продукции собственного производства составит 9900,0 тыс.руб.;

- оборот по товарам возрастет за счет увеличения контингента питающихся на 3% и за счет роста цен на 8%.

Вариант 2
Задание 1
На основе данных таблицы исчислите влияние на изменение объема оборота розничного торгового предприятия изменения поступления товаров, товарных запасов и прочего выбытия

	№

п/п
	Показатели
	Предшествующий год, тыс.руб.
	Отчетный год, тыс.руб.

	1
	Запасы товаров на начало года
	4700,0
	

	2
	Поступление товаров
	
	

	3
	Реализация
	61080,0
	68400,0

	4
	Прочее выбытие
	220,0
	160,0

	5
	Запасы товаров на конец года
	5100,0
	5400,0


Задание 2
Рассчитайте на планируемый год возможный объем оборота розничного торгового предприятия по следующим данным: в отчетном году оборот составил 112400,0 тыс.руб.; вложенный в торговлю капитал (основные фонды, оборотные средства)  в отчетном году составил 8700,0 тыс.руб.; в планируемый год намечается в сумме 8950,0 тыс.руб.; в планируемом году 60% прироста оборота розничной торговли намечается  получить за счет повышения эффективности использования капитала.

Задание 3
Определите на планируемый год оборот предприятия общественного питания на основе следующих данных:

- в отчетном году оборот предприятия  питания составил 38200,0 тыс.руб, в том числе продукции собственного производства – 24300,0 тыс.руб. Доля обеденной продукции в обороте по продукции собственного производства – 80%;

- в планируемом году планируется увеличение продукции собственного производства за счет:

· увеличения контингента питающихся  - на 3%,

· увеличения продаж блюд на одного питающегося – на 2%,

· роста средней цены 1 блюда – на 9%;

- оборот от прочей продукции собственного производства составит 3900,0 тыс.руб.;

- оборот по покупным товарам возрастет за счет увеличения контингента питающихся на 3% и за счет роста цен на 8%.

Практическое занятие №14 
Составление продуктового баланса
Цель: Овладение методикой расчета продуктового баланса
Контрольные вопросы:

1. Что такое продуктовый баланс

2. Основные показатели расчета продуктового баланса

Задание

Составьте меню предприятия питания (столовой, кафе, ресторана) состоящее из трех блюд закусок, трех горячих блюд (рыба, мясо), трех супов, трех напитков. Рассчитайте приблизительное количество посетителей в день и разделите между ними равномерно объем продаваемой продукции.

Разложите каждую порцию на составляющие в граммах.

Рассчитайте и заполните следующие таблицы:

Таблица 1
Стоимость продукции

	Наименование продукта
	Кол-во продукта в порции, г
	Кол-во порций, шт.
	Общий объем продукта, кг
	Цена за килограмм, руб.
	Стоимость, руб.

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	х


В таблице 1 объединить одинаковые продукты и занести в таблицу 2

Таблица 2 
Продуктовый баланс
	Наименование продукта
	Общий объем продукта, кг
	Стоимость, руб.

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Практическое занятие №15 
Расчет суммы и уровня издержек производства и обращения 
по статьям и по предприятию в  целом
Цель: Овладение методикой расчета расходов на продажу
Контрольные вопросы:

1. Что такое издержки производства и как они классифицируются

2. Дайте определение издержкам обращения, какие издержки обращения вам 

    известны, в чем их отличительные особенности

3. Как прогнозируются издержки производства и обращения

Методические указания
Q – объем выпуска продукции

ТС – общие затраты

МС – предельные затраты

FC – постоянные затраты

VC – переменные затраты

L – затраты труда 

МРL – предельный продукт

АРL – средний продукт

МС = (ТС/( Q
(ТС = ТС2 – ТС1;    (Q = Q2 – Q1;     (L = L2 – L1
FС = TC при Q = 0

VC = TC – FC
МРL = (Q/(L
АРL = Q/ L
    МРL
     АРL
                                                    L  
Задание

Решите предложенные задачи и проанализируйте полученные результаты

Вариант 1

Задача №1

В таблице показана зависимость общих затрат предприятия от выпуска продукции. Рассчитайте постоянные, переменные и предельные затраты.

	Q
	TC
	FC
	VC
	MC

	0
	60
	
	
	

	1
	140
	
	
	

	2
	180
	
	
	

	3
	240
	
	
	

	4
	420
	
	
	


Задача №2

Построить кривые среднего и предельного продукта труда и определить размер выпуска на единицу труда в точке пересечения кривых при фиксированных капитальных вложениях. Исходные данные:

	Затраты труда, ед.
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40
	45
	50

	Объем выпуска продукции, ед.
	10
	30
	60
	80
	95
	108
	112
	112
	108
	100

	Предельный продукт
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Средний продукт
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Вариант 2

Задача №1
В таблице показана зависимость общих затрат предприятия от выпуска продукции. Рассчитайте постоянные, переменные и предельные затраты.

	Q
	TC
	FC
	VC
	MC

	0
	95
	
	
	

	1
	160
	
	
	

	2
	190
	
	
	

	3
	340
	
	
	

	4
	495
	
	
	


Задача №2
Построить кривые среднего и предельного продукта труда и определить размер выпуска на единицу труда в точке пересечения кривых при фиксированных капитальных вложениях. Исходные данные:

	Затраты труда, ед.
	15
	20
	30
	40
	45
	50
	55
	60
	65
	70

	Объем выпуска продукции, ед.
	20
	30
	70
	80
	85
	100
	120
	125
	130
	140

	Предельный продукт
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Средний продукт
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Практическое занятие №16 
Анализ и прогнозирование издержек производства и обращения 

Цель: Овладение азами анализа  и планирования расходов на продажу

Контрольные вопросы:

1. Что такое издержки производства и как они классифицируются

2. Дайте определение издержкам обращения, какие издержки обращения вам 

    известны, в чем их отличительные особенности

3. Как прогнозируются издержки производства и обращения

Задание

Решить предложенные задачи и проанализировать полученные результаты. 

Задача № 1

Используя данные таблицы, рассчитайте и проанализируйте показатели
Анализ материальных ресурсов

	Показатели


	2014
	2015
	2016
	Отклонение

	
	
	
	
	2015/2014
	2016/2015

	
	
	
	
	+/-
	темп роста
	+/-
	темп роста

	1 Товарная продукция, тыс. руб.
	556544
	742153
	853917
	
	
	
	

	2 Материальные затраты, тыс. руб
	506455
	678965
	698895
	
	
	
	

	3 Материалоемкость, руб.
	0,91
	0,91
	0,82
	
	
	
	

	4 Материалоотдача, руб.
	1,1
	1,09
	1,22
	
	
	
	


Задача №2

Используя данные таблицы, рассчитайте и проанализируйте показатели
Анализ затрат на один рубль товарной продукции
	Показатели


	2014
	2015
	2016
	Отклонение

	
	
	
	
	2015/2014
	2016/2015

	
	
	
	
	+/-
	темп роста
	+/-
	темп роста

	1 Товарная продукция, тыс. руб.
	556544
	742153
	853917
	
	
	
	

	2 Полная себестоимость, тыс.руб.
	477402
	619536
	698427
	
	
	
	

	3 Затраты на 1 рубль товарной продукции, руб.
	
	
	
	
	
	
	


Практическое занятие №19, 20 
Составление калькуляции и сметы затрат на производство

Цель: усвоить методику расчета структуры себестоимости, калькуля​ции себестоимости и сметы затрат на производство. 

Контрольные вопросы

1. Что такое себестоимость продукции? 

2. Что называется структурой себестоимости, для чего она рассчитывается? 

3. Пути снижения себестоимости продукции. 

4. Для чего составляется калькуляция себестоимости продукции? 

5. Для чего составляется смета затрат на производство? 

6. Отличия сметы от калькуляции.

Методические указания 

Структура себестоимости - это удельное соотношение затрат по отдельным элементам себестоимости в общей сумме затрат. Для ее расчета следует сумму затрат по каждому элементу себестоимости разделить на итого затрат на производство и умножить полученный результат на 100. 

Пример решения типовой задачи

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну про​дукции по следующим данным: 

Планируется годовая выработка продукции А - 2200 т 

Затраты составят, тыс. руб. 

1. На основное сырье - 15080,49 

2. Прочее сырье - 3612,42 

3. Транспортно - заготовительные (накладные) расходы составляют 1,15% от стоимости основного и прочего сырья 

4. Упаковочные материалы - 2566,74 

5. Электроэнергия технологическая - 949,69 

6. Топливо технологическое - 829,75 

7. Зарплата основная и дополнительная производственных рабочих - 3593,59 

8. Отчисления от зарплаты составляют 26% от суммы основной и дополнительной зарплаты 

9. Общепроизводственные расходы составляют 53,9% от суммы основной и дополнительной зарплаты 
10. Общехозяйственные расходы составляют 250% от суммы основной и дополнительной зарплаты 
11. Коммерческие расходы (расходы по доставке) составляют 15% от производственной себестоимости  

Калькуляция себестоимости продукции

	Наименование
	Наименование изделий

	
	затраты на весь выпуск, тыс. руб.
	затраты на 1 т, руб.

	1. Основное сырье 
	
	

	2. Прочее сырье 
	
	

	3. Транспортно – заготовительные (накладные) расходы
	
	

	4. Упаковочные материалы
	
	

	5. Электроэнергия на технологические нужды
	
	

	6. Топливо на технологические нужды
	
	

	7. Зарплата основная и дополнительная производственных рабочих
	
	

	8. Отчисления от зарплаты
	
	

	9.0бщеироизводственные расходы
	
	

	10. Общехозяйственные нужды
	
	

	11.Производственная себестоимость 
	
	

	12. Коммерческие расходы
	
	

	13. Полная себестоимость 
	
	


1. Транспортно - заготовительные (накладные) расходы Стр, тыс. руб. 

[image: image36.png]_ (1508049 + 361242) X 1,15
- 100

crp = 214,96 TeIC.py.




2. Отчисления от зарплаты Фотч, тыс. руб., рассчитываются по формуле

[image: image37.png](38)




где Ро - величина отчислений от зарплаты основных производственных 

рабочих; 

Ротч - 26 % от суммы основной и дополнительной зарплаты 

производственных рабочих; 

Ф - сумма основной и дополнительной зарплаты производственных рабочих.

[image: image38.png]_359359x26
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3. Общепроизводственные расходы Опр, рассчитываются по формуле

[image: image39.png]_ @ XPmp
~ " 1o0

(39)




где Рпр - величина общепроизводственных расходов, Рпр = 53,9% от суммы 

 основной и дополнительной зарплаты производственных рабочих. 
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4. Общехозяйственные расходы Охр, тыс. руб., рассчитываются по формуле 

[image: image41.png]@ X Poxp

100 (40)




где Рохр - величина общехозяйственных расходов, Рохр = 250 % от суммы 

      основной и дополнительной зарплаты производственных рабочих. 

[image: image42.png]3593,5 X 250
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5. Производственная себестоимость Спр, тыс. руб. 

Спр=15080,49+ 3612,42+214,96+2566,74+949,69+829,75+ 3593,59+

934,33+ 1936,9 3+8983,98=38702,9 тыс. руб.

6. Коммерческие расходы Кр, тыс. руб., рассчитываются по формуле

[image: image43.png]Kp
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где Рк - величина коммерческих расходов, Рк = 7,2 % от производственной 

      себестоимости.
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7. Полная себестоимость Сполн, тыс. руб., рассчитывается по формуле


Сполн = Спр+Кр, 

Сполн = 38702,88+5055,4 = 43758,28 тыс. руб

Калькуляция себестоимости продукции

	Наименование
	Наименование изделий

	
	затраты на весь выпуск,

тыс. руб.
	затраты на 1 т, руб.

	1. Основное сырье 
	15080,49
	6854,77

	2. Прочее сырье 
	3612,42
	1642,01

	3. Транспортно – заготовительные (накладные) расходы
	214,96
	97,71

	4. Упаковочные материалы
	2566,74
	1166,7

	5. Электроэнергия на технологические нужды
	949,69
	431,68

	6. Топливо на технологические нужды
	829,75
	377,16

	7. Зарплата основная и дополнительная производственных рабочих
	3593,59
	1633,45

	8. Отчисления от зарплаты
	934,33
	424,7

	9.0бщеироизводственные расходы
	1936,95
	880,43

	10. Общехозяйственные нужды
	8983,98
	4083,62

	11.Производственная себестоимость 
	38702,9
	17592,23

	12. Коммерческие расходы
	5055,4
	2297,9

	13. Полная себестоимость 
	43758,28
	19890,13


Задача 1 вариант 1

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хала плетеная
	3716,0
	2858

	2. Хлеб дарницкий
	6212,5
	3932


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	5505200

6312455

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	454332

12979

	

	Электроэнергия технологическая

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	80000

66868

	Топливо технологическое

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	198364

331606

	Зарплата основных производственных рабочих

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	215298

214974,3

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 2

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб белый
	5448
	4006

	2. Хлеб дарницкий
	2759
	1864


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	5215458

1415344,5

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	226910,5

58326,3

	Электроэнергия технологическая

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	58644

29694,6

	Топливо технологическое

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	290819

147257,5

	

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	198667,2

199784,9

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 3

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб белый
	6794,1
	4996

	2. Хлеб горчичный
	2731,03
	2008


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	13588200

5462060

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	572385,3

156791,7

	Электроэнергия технологическая

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	80333

34428

	Топливо технологическое

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	275283

117981

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	379529,3

195594,7

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 4

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб белый 2 сорт
	5448,2
	4006

	2. Хлеб дарницкий
	5832
	3692


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб белый 2 сорт

- хлеб дарницкий
	5215590,1

2953344,5

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб белый 2 сорт

- хлеб дарницкий
	226751,8

58326

	Электроэнергия технологическая

- хлеб белый  2 сорт

- хлеб дарницкий
	58643,0

29694,6

	Топливо технологическое

- хлеб белый 2 сорт

- хлеб дарницкий
	291089,5

147394,5

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб белый 2 сорт

- хлеб дарницкий
	156433

156873,5

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 5

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб российский
	4147,7
	2803

	2. Батон нарезной
	4964
	3818


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб российский

- батон нарезной
	4102426,8

8649040

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб российский

- батон нарезной
	384074,2

1468708

	Электроэнергия технологическая

- хлеб российский

- батон нарезной
	44646,2

53432,5

	Топливо технологическое

- хлеб российский

- батон нарезной
	221608,9

265221,4

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб российский

- батон нарезной
	186150,3

191138,8

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 6

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Булка городская
	3696
	2717

	2. Хлеб белый
	5742
	4222


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- булка городская

- хлеб белый
	5573745

6423319,4

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- булка городская

- хлеб белый
	948169,5

357226,7

	Электроэнергия технологическая

- булка городская

- хлеб белый
	61806,9

79567,5

	Топливо технологическое

- булка городская

- хлеб белый
	306504

197289,9

	Зарплата основных производственных рабочих

- булка городская

- хлеб белый
	215238,9

215827,9

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 7

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб пшеничный 1 сорт
	6295,5
	4629

	2. Хлеб столичный
	2973
	1882


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	9224100

3354303,6

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	263677,8

214385,6

	Электроэнергия технологическая

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	325789,5

32001,4

	Топливо технологическое

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	158844,5

158844,5

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	267708,8

266856,7

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 8

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Булка русская
	4290
	3300

	2. Хлеб ржаной обойный
	5600
	3544


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	7984004

4449470

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	1054900

116400

	

	Электроэнергия технологическая

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	590008

379236

	Топливо технологическое

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	316300

440205

	Зарплата основных производственных рабочих

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	36750

36900

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 9

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Булка городская
	3038,58
	2337

	2. Сухари сдобные
	782
	694


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- булка городская

- сухари сдобные
	4800050

1600820

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- булка городская

- сухари сдобные
	848204,9

1458358,7

	Электроэнергия технологическая

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	65414,6

9712,4

	Топливо технологическое

- булка городская

- сухари сдобные
	162348,2

64070,1

	

	Зарплата основных производственных рабочих

- булка городская

- сухари сдобные
	246257,4

151589,7

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 10

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб пшеничный 2 сорт
	5286,6
	3887

	2. Хлеб российский
	5573,3
	3527,4


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	5512862,1

5060859,8

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	219495,8

515923,4

	Электроэнергия технологическая

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	56905

59995

	Топливо технологическое

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	282457,5

297797,1

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	267324,9

267345,4

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 11

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хала плетеная
	3220
	2477

	2. Хлеб дарницкий
	3262
	2065


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	5224552

6448226

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	5505200

3427440

	Электроэнергия технологическая

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	386477

323037

	Топливо технологическое

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	198364

331605

	Зарплата основных производственных рабочих

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	216434,8

215282,4

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 12

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Плетенка с маком
	2652
	2040

	2. Хлеб белорусский
	7884
	5797


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	4609020

10511600

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	1046987

1631100,8

	Электроэнергия технологическая

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	137241

82710,6

	Топливо технологическое

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	410548,14

410548,14

	Зарплата основных производственных рабочих

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	279295,4

204759,4

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 13

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Батон простой
	3876
	5982

	2. Хлеб российский
	4148
	2625


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- батон простой

- хлеб российский
	3657870

4102718

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- батон простой

- хлеб российский
	85728

384092

	Электроэнергия технологическая

- батон простой

- хлеб российский
	83442,5

214659

	Топливо технологическое

- батон простой

- хлеб российский
	207090,7

207090,7

	Зарплата основных производственных рабочих

- батон простой

- хлеб российский
	275362,8

275329,6

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 2

Рассчитать структуру себестоимости

	Элементы затрат
	Варианты заданий

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Сырье и основные материалы за вычетом отходов
	58118
	55154
	57698
	61225
	65185
	53515
	63870
	84220
	90160
	51125
	48216
	54225
	54214
	55284
	47150
	59809

	Вспомогательные материалы
	61625
	60115
	64325
	73828
	54284
	62125
	71814
	72880
	84125
	58906
	52125
	61825
	60127
	64820
	58614
	66312

	Топливо со стороны
	1792
	1926
	1967
	2580
	1284
	2080
	3120
	3168
	4080
	1560
	1964
	1547
	1780
	2150
	1320
	1419

	Энергия всех видов со стороны
	915
	614
	747
	748
	515
	512
	924
	825
	712
	530
	615
	7670
	750
	645
	850
	650

	Затраты на оплату труда
	9620
	3205
	3446
	9160
	9280
	8120
	8920
	7080
	9020
	7320
	2775
	8420
	9160
	7815
	7840
	7150

	Отчисления на социальные нужды
	2501,2
	833,3
	856
	2381,6
	2412,8
	2111,2
	2319,2
	1840,8
	2345,2
	1903,2
	721,5
	2189,2
	2381,6
	2031,9
	2038,4
	1859

	Амортизация основных фондов
	2215
	1528
	1355
	2820
	1320
	1925
	2614
	1964
	2270
	1293
	1725
	1228
	1415
	1218
	1115
	1725

	Прочие затраты
	1576
	1076
	1069,6
	1215
	1012,5
	1076
	1425
	1470
	1517
	654
	1105
	1015
	820
	1051,2
	922
	984

	Итого затрат на производство
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Составить смету затрат на производство продукции по следующим данным:

	Показатели
	Тыс. руб.

	1.  Сырье и материалы
	34570

	2. Транспортно-заготовительные  расходы на сырье и материалы 
	757,1

	3. Материалы и запчасти
	2312

	4. Топливо на технологические цели
	1053

	5. Топливо на хозяйственные нужды (отопление, прочие)
	106

	6. Энергия на технологические нужды
	274

	7. Энергия на хозяйственные нужды (освещение, вентиляция)
	106

	8. Фонд оплаты труда по заводу:

- производственных рабочих

- вспомогательных рабочих

- руководителей

- служащих
	612,3

100,0

220,9

377,0

	9.  Отчисления на социальные нужды (26% от фонда заработной платы)
	

	10. Амортизация
	8688,0

	11. Арендная плата
	2331,0

	12. Банковские услуги
	11487,0

	13. Налоги в себестоимости
	8109,0

	14. Сертификация
	59,0

	15. Маркетинг и реклама
	2770,0

	16. Охрана труда
	417,0

	17. Дезинфекция
	500,0

	18. Медосмотр
	702,2

	19. Вывоз мусора
	1035,0

	20. Услуги связи
	1989,0

	21. Подготовка кадров
	575,0

	22. Аудиторские услуги
	630,0

	23. Канцелярские расходы для оргтехники
	235,0

	24. Подписка
	304,0

	25. Представительские расходы
	545,0

	26. Командировочные расходы
	563,0

	27. Охрана
	5994,6

	28. Страхование ДМС
	228



Смета – это сводный обобщающий документ, в нем содержится информация о суммарных затратах на производство и сбыт. Затраты в смете объединяются по экономическим элементам. 


Элементы затрат:

1) Материальные затраты:

· сырье и материалы

· покупные полуфабрикаты

· топливо

· энергия всех видов

· вода

· природное сырье

· приобретенные работы и услуги производственного характера и т.д.

2) Прочие затраты:

· ремонт основных фондов

· налоги и сборы

· проценты по кредитам

· командировки

· услуги банков

· услуги связи

· страхование имущества и т.д.

3) Амортизация:

· сумма амортизационных отчислений
· затраты на аренду

· плата за пользование земельным участком и т.д.

4) Затраты на оплату труда

· зарплата основного производственного персонала

· его премии и стимулирующие выплаты

· компенсирующие выплаты

· стоимость бесплатно предоставляемого жилья, питания и т.д.

· выплаты, связанные с подготовкой кадров и повышения квалификации и т.д.

5) Отчисления на социальные нужды

Практическое занятие №21

Определение цены товара

Цель: усвоить методику расчета цен на продукцию, структуру цен. 

Методические указания 

Структура цены

1. Полная себестоимость 1 тонны, руб. + Прибыль на 1 тонну продукции, руб. = Оптовая цена предприятия, руб.

2.  Оптовая цена, руб.  + НДС, руб. + Акциз, руб. = Свободная отпускная цена, руб.

3. Свободная отпускная цена, руб. + Издержки и прибыль сбытовой организации, руб. = Оптовая цена реализации в торговле, руб.

4. Оптовая цена реализации в торговле, руб. + Торговая наценка реализации, руб. = Рыночная цена (оптовая цена реализации в магазине), руб.

Пример решения задачи

Полная себестоимость 1 тонны, тыс. руб. 10079 тыс. руб. Рентабельность продукции 20%. 

Прибыль на 1 тонну продукции, тыс. руб.
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Оптовая цена предприятия, тыс. руб.

Цопт = 10079 + 2015,8 = 12094,8

Налог на добавленную стоимость, %
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Свободная отпускная цена, тыс. руб.

Цотп = 12094,8 + 1209,48 = 13304,28

Торговая наценка реализации, 15%
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Розничная цена (оптовая цена) реализации в торговле, тыс. руб.

Црозн = 13304,28 + 1995,94 = 15300,22
Задание. Рассчитать оптовую цену предприятия, свободную отпускную цену и розничную цену (оптовую цену реализацию в торговле), рассчитать структуру цены

	Показатели
	
	
	
	
	
	
	
	Варианты
	
	
	
	
	
	
	

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Полная себе-

стоимость 1тонны, тыс.руб
	12,498
	14,62
	10,654
	12,126
	6,818
	10,863
	9,08
	7,88
	9,039
	10,079
	11,165
	6,9
	12,525
	7,048
	7,406
	9,093

	Рентабель
ность

в % к себе-

стоимости
	22
	24
	23
	25
	22
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	20
	21
	23
	24

	НДС
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10

	Торговая наценка реалии-зации
	12
	17
	16
	18
	20
	19
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30


Контрольные вопросы

1. Дайте определение цены и ее функций. 

2. Каково влияние цены на формирование финансового результата (прибыли) предприятия. 

3. Какие вы знаете виды цен. 

4. Какие методы ценообразования вы знаете. 

5. Что такое розничная цена на продукцию. 

6. Раскройте роль государства в регулировании цен. 

Практическое занятие №22 

Расчет и анализ себестоимости и валового дохода

Цель: Овладение методикой расчета себестоимости и валового дохода; овладение азами анализа себестоимости и валового дохода

Контрольные вопросы:

1.   Что такое себестоимость продукции и услуг общественного питания, 

      какова ее структура 

2.   Назовите виды себестоимости и ее  отраслевые особенности

3.   Валовой доход: понятие, сущность, источники образования и показатели

      его измерения 

Ход работы:  Решить предложенные задачи

Вариант 1

Задача № 1

Рассчитать структуру себестоимости и сделать вывод

	Статьи затрат
	Стоимость затрат, тыс.руб.
	Структура, %

	1. Основное сырье
	123456,12
	

	2. Дополнительное сырье
	32164,32
	

	3. Накладные расходы
	22516,34
	

	4. Топливо
	227,98
	

	5. Электроэнергия
	243,51
	

	6. Заработная плата
	1234,62
	

	7. Отчисления от заработной платы
	412,65
	

	8. Амортизационные отчисления
	6421,7
	

	Итого
	
	


Задача № 2

Рассчитать структуру себестоимости, если накладные расходы составляют 15% от стоимости основного и дополнительного сырья, отчисления от заработной платы 35,6%

	Статьи затрат
	Стоимость затрат, тыс.руб.
	Структура, %

	1. Основное сырье
	123456,12
	

	2. Дополнительное сырье
	32164,32
	

	3. Накладные расходы
	
	

	4. Топливо
	227,98
	

	5. Электроэнергия
	243,51
	

	6. Заработная плата
	1234,62
	

	7. Отчисления от заработной платы
	
	

	8. Амортизационные отчисления
	6421,7
	

	Итого
	
	


Вариант 2

Задача № 1

Рассчитать структуру себестоимости и сделать вывод

	Статьи затрат
	Стоимость затрат, тыс.руб.
	Структура, %

	1. Основное сырье
	823456,54
	

	2. Дополнительное сырье
	52164,98
	

	3. Накладные расходы
	122516,37
	

	4. Топливо
	827,91
	

	5. Электроэнергия
	643,21
	

	6. Заработная плата
	2134,43
	

	7. Отчисления от заработной платы
	712,63
	

	8. Амортизационные отчисления
	5421,79
	

	Итого
	
	


Задача № 2

Рассчитать структуру себестоимости и сделать вывод

	Статьи затрат
	Стоимость затрат, тыс.руб.
	Структура, %

	1. Основное сырье
	323456,12
	

	2. Дополнительное сырье
	92164,32
	

	3. Накладные расходы
	32516,34
	

	4. Топливо на технологические цели
	127,98
	

	5. Электроэнергия на технологические цели
	243,51
	

	6. Заработная плата
	2234,62
	

	7. Отчисления от заработной платы
	212,65
	

	8. Амортизационные отчисления
	2421,75
	

	9. Производственная себестоимость
	
	

	10. Общехозяйственные расходы (1,5% от производственной себестоимости)
	
	

	11. Производственная  себестоимость
	
	

	12. Коммерческие расходы (0,5% от производственной себестоимости)
	
	

	13. Полная себестоимость
	
	


Практическое занятие №23 

Расчет основных видов прибыли
Цель: Овладение методикой расчета прибыли и рентабельности предприятия

Контрольные вопросы:

1.Понятие и виды прибыли?

2. Куда использует предприятие полученную прибыль?

3. Чем отличается валовая и чистая прибыль?

4. Что такое рентабельность и какие виды рентабельности вы знаете?

Ход работы: Используя формулы, решить предложенные задачи

Прибыль – разница между доходом и издержками.

Прибыль формируется из трех источников: 

· прибыль от продажи готовой продукции;

· прибыль внереализационная (от продажи основных производственных фондов, от сдачи помещений в аренду, от продажи акций и др.);

· прибыль от реализации продукции побочных цехов, от реализации отходов и т.д.

Пвал.= Преал.+Пвн.+Ппр.

Общая рентабельность предприятия определяется отношением балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и среднегодовой  сумме нормируемых оборотных средств.

Роб.=Пвал./ (Фср.г.+Соб.н.)*100

Вариант 1 

Задача №1

Определить планируемую прибыль от реализации продукции кафе на основе следующих данных:

- остатки нереализованной продукции на начало планируемого года, тыс.руб.

   по оптовым ценам предприятия………………………………………380

   по производственной себестоимости…………………………………266

- планируемый товарооборот, тыс.руб.

   по оптовым ценам предприятия…………………………………..230000

   по производственной себестоимости……………………………..162000

- остатки нереализованной продукции на конец планируемого года, тыс.руб.

   по оптовым ценам предприятия………………………………………290

   по производственной себестоимости…………………………………203

Задача №2

Рассчитать общую рентабельность предприятия, если на начало планируемого года основные производственные фонды составляли 12100 тыс.руб. С 1 июля вводятся основные производственные фонды на сумму 230 тыс.руб., а с 1декабря выбывают фонды на сумму 98 тыс.руб. Полная себестоимость реализуемой продукции по плану 128000 тыс.руб. Плановая стоимость реализуемой продукции в действующих оптовых ценах предприятия 166400 тыс.руб. Прибыль от услуг непромышленного характера 76 тыс. руб, по операциям с тарой 7 тыс.руб. Задолженность по кредиту Урса банку за покупку нового оборудования составляет 680 тыс. руб, годовой процент кредита 14% от взятой суммы. Плановый размер нормируемых оборотных средств составляет 700000 тыс.руб.

Вариант 2

Задача №1

Определить балансовую прибыль кафе на планируемый год на основании следующих данных (в тыс. руб.):

- прибыль, тыс.руб.

  от реализации продукции……………………………………………22780

  от прочей реализации…………………………………………………..412

- доходы от внереализационных операций, в том числе поступления   

   списанных ранее безнадежных долгов, тыс. руб. ……………………56

- внереализационные расходы, в том числе списание дебиторской 

  задолженности, тыс. руб………………………………………………..32

- прибыль по операциям с тарой, тыс. руб…………………………….112

Задача №2

Рассчитать общую рентабельность предприятия, если на начало планируемого года основные производственные фонды составляли 88100 тыс.руб. С 1 июля вводятся основные производственные фонды на сумму 410 тыс.руб., а с 1декабря выбывают фонды на сумму 981 тыс.руб. Полная себестоимость реализуемой продукции по плану 98600 тыс.руб. Плановая стоимость реализуемой продукции в действующих оптовых ценах предприятия 166400 тыс.руб. Прибыль от услуг непромышленного характера 96 тыс. руб, по операциям с ценными бумагами 781 тыс.руб. Плановый размер нормируемых оборотных средств составляет 40000 тыс.руб.

Вариант 3

Задача №1

Определить планируемую прибыль от реализации продукции кафе на основе следующих данных:

- остатки нереализованной продукции на начало планируемого года, тыс.руб.

   по оптовым ценам предприятия………………………………………2290

   по производственной себестоимости…………………………………2060

- планируемый товарооборот, тыс.руб.

   по оптовым ценам предприятия…………………………………..895000

   по производственной себестоимости……………………………..697000

- остатки нереализованной продукции на конец планируемого года, тыс.руб.

   по оптовым ценам предприятия………………………………………1230

   по производственной себестоимости…………………………………931

Задача №2

Определить фонд развития производства кафе «Приличное», если а планируемом году среднегодовая стоимость основных производственных фондов 8630 тыс.руб.; средняя норма амортизации 12,8%. Размер отчислений в фонд развития производства от суммы амортизационных отчислений, 35%. Выручка от реализации излишнего оборудования 372 тыс.руб. Норматив отчислений от балансовой прибыли 5%. Балансовая прибыль на планируемый год 6420 тыс. руб.

Практическое занятие №24 

Анализ и прогнозирование прибыли предприятия
Цель: Научить анализировать прибыль предприятия и рассчитывать ее плановые показатели

Контрольные вопросы:

1. Что дает предприятию планирование прибыли?

2. Можно ли планировать рентабельность, поясните свой ответ?

3. Что включает в себя анализ прибыли?

4. По каким параметрам анализируют прибыль и рентабельность?

Ход работы:  Решить предложенные задачи и проанализировать полученные результаты. 

В процессе анализа необходимо выявить и количественно оценить влияние отдельных факторов на изменение прибыли. На величину прибыли предприятий торговли   и питания оказывают влияние как внутренние (зависящие от деятельности предприятия), так и внешние (независящие от деятельности предприятия) факторы. К первым относятся – объем оборота, его структура, размер доходов от реализации и факторы, его определяющие, размер издержек обращения и факторы, его определяющие, наличие дополнительных (прочих) доходов и расходов, величина и эффективность использования экономических ресурсов, собственного и заемного капитала и другие. Ко вторым – состояние экономики, темпы инфляции, конъюнктура рынка, стоимость услуг других отраслей экономики и другие. 


На величину прибыли до налогообложения оказывают влияние величина вложенного капитала и рентабельность капитала.

Вариант 1

Задача №1

Дана структура прибыли до налогообложения торгового предприятия за отчетный год, (тыс. руб.)

	№

п/п
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год
	Изменение удельного веса

 (+, -)

	
	
	сумма
	Удельный вес, %
	сумма
	удельный вес, %
	

	1
	Прибыль от продаж
	920,8
	
	1145,4
	
	

	2
	Операционная прибыль
	89,7
	
	6,53
	
	

	3
	Внереализационная прибыль
	61,2
	
	23,7
	
	

	4
	Прибыль до налогообложения
	
	
	
	
	


Определить прибыль до налогообложения, структуру прибыли отчетного и предшествующего года, изменение удельного веса. Проанализировать сложившуюся ситуацию.

Задача №2

Проанализировать использование чистой прибыли предприятия торговли за отчетный год

	№

п/п
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год
	Динамика суммы,%
	Откло-нение уд.веса (+, -)

	
	
	Сумма, тыс.руб
	Уд.вес,

%
	Сумма, тыс.руб
	Уд.вес,

%
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	Чистая прибыль
	771,2
	
	986,5
	
	
	

	2
	Фонд накопления
	447,3
	
	631,4
	
	
	

	3
	Фонд потребления
	323,9
	
	355,1
	
	
	


Задача №3


Рассчитайте прибыль торгового предприятия на планируемый период. Прибыль предприятия в отчетном году составила 2340,0 тыс.руб. Оборот розничной торговли – 45800,тыс.руб Издержки обращения в отчетном году – 6600,0 тыс.руб., в том числе условно-переменные – 3920 тыс.руб., условно-постоянные -3280,0 тыс.руб. Оборот розничной торговли на планируемый год определен в сумме 48500, тыс.руб.

Вариант 2

Задача №1

Дана структура прибыли до налогообложения торгового предприятия за отчетный год, (тыс. руб.)

	№

п/п
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год
	Изменение удельного веса

 (+, -)

	
	
	сумма
	Удельный вес, %
	сумма
	удельный вес, %
	

	1
	Прибыль от продаж
	1124,85
	
	1198,6
	
	

	2
	Операционная прибыль
	112,3
	
	226,53
	
	

	3
	Внереализационная прибыль
	642,6
	
	121,72
	
	

	4
	Прибыль до налогообложения
	
	
	
	
	


Определить прибыль до налогообложения, структуру прибыли отчетного и предшествующего года, изменение удельного веса. Проанализировать сложившуюся ситуацию.

Задача №2

Проведите анализ прибыли предприятия питания за отчетный год и рассчитайте влияние факторов на изменение ее величины на основе данных таблицы

	№

п/п
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год

	1
	Прибыль от продаж, тыс.руб.
	820,0
	1140,0

	2
	Весь оборот предприятия питания, тыс.руб.
	22600,0
	30450,0


Задача №3


Рассчитайте прибыль торгового предприятия на планируемый период. Прибыль предприятия в отчетном году составила 1090,0 тыс.руб. Оборот розничной торговли – 37800,тыс.руб Издержки обращения в отчетном году – 6400,0 тыс.руб., в том числе условно-переменные – 3920 тыс.руб., условно-постоянные -2480,0 тыс.руб. Оборот розничной торговли на планируемый год определен в сумме 44500, тыс.руб.

Практическое занятие №25, 26

Расчет прибыли и рентабельности

Цель: усвоить методику расчета показателей прибыли и рентабельно​сти. 

Контрольные вопросы

1. Что такое прибыль? 

2. Виды прибыли. Методика расчета. 

3. Какое предприятие является рентабельным? 

4. Как рассчитывается рентабельность продукции? 

5. Как рассчитывается рентабельность производственных фондов? 

Методические указания 

Прибыль (убыток) от реализации продукции (работ, услуг) определяется как разница между выручкой от реализации продукции в действующих ценах без НДС и затратами на производство и реализацию продукции


П = ТП - Сполн,
где П - прибыль от реализации продукции, тыс. руб.; 

     ТП - выручка от реализации товарной продукции, тыс. руб.; 

     С - полная себестоимость товарной продукции, тыс. руб. 

Соизмерение прибыли с затратами предприятия означает рентабельность, или норму рентабельности. Рентабельность продукции рассчитывается в виде процентного отношения прибыли от реализации продукции к ее полной себе​стоимости
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Рентабельность производственных фондов Рп, % рассчитывается как процентное отношение балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и оборотных средств 
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где Пбал - балансовая прибыль, тыс. руб.; 

     Фср.год - среднегодовая стоимость основных производственных фондов, 

     тыс. руб.

     Ос – среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств 

     предприятия, тыс. руб. 

Вариант 1

Задание 1

Хлебозавод располагает следующими данными: 

- реализованная продукция 65034,6 тыс. руб.; 

- полная себестоимость продукции 53481 тыс. руб. 

Рассчитать прибыль от реализации продукции, рентабельность изделий. 
Задание 2

По утвержденному плану хлебозавода:

 - прибыль от реализации 21350 тыс. руб.; 

- внереализационные доходы 251 тыс. руб.; 

- внереализационные расходы - 195 тыс. руб. 

Определить внереализационную прибыль, балансовую прибыль. Средне​годовая стоимость основных производственных фондов должна составить 32440 тыс. руб., нормируемых оборотных средств 27800 тыс. руб. Определить рентабельность производственных фондов. 

Задание 3


Макаронная фабрика в планируемом году должна выработать товарной продукции на сумму 39200 тыс. руб. при полной себестоимости, равной 36300 тыс. руб. В планируемом году предполагается получить внереализационных доходов на сумму 1480 тыс. руб. Планируемые операционные расходы 980 тыс. руб. Определить на плановый год балансовую прибыль. 

Задание 4
Определить прибыль, товарную продукцию, затраты на 1 рубль товарной продукции по следующим данным: 

- полная себестоимость 36075,7 тыс. руб.; 

- плановая рентабельность 20%. 

Задание 5
Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товар​ной продукции по следующим данным: 

- товарная продукция 59451,4 тыс. руб.; 

- полная себестоимость 48570,1 тыс. руб. 

Вариант 2
Задание 1
Определить прибыль от реализации 500 тонн и рентабельность карамели при себестоимости 1 тонны 28 тыс. руб. и оптовой цене 40 тыс. руб. 

Задание 2
Экономические показатели поточной линии хлебозавода: 

- фактический выпуск продукции, хлеба пшеничного 1 сорта в год 17000 тонн; 

- себестоимость 1 тонны 7,486 тыс. руб.; 

- цена оптовая 1 тонны хлеба 8,989 тыс. руб. 

Рассчитать сумму прибыли от производства продукции и уровень рента​бельности изделия
Задание 3
Макаронная фабрика реализовала за год продукции на сумму 95800 тыс. руб. Полная себестоимость составила 74350 тыс. руб. Определить прибыль от реализации продукции, рентабельность изделий. 

Задание 4
Прибыль макаронной фабрики, которую она должна получить в плани​руемом году от реализации продукции 71825 тыс. руб. Сальдо внереализацион​ных расходов и доходов 817 тыс. руб. Среднегодовая стоимость производст​венных фондов 64700 тыс. руб. Определить планируемый уровень рентабель​ности производственных фондов. 

Задание 5
Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товар​ной продукции по следующим данным: 

- товарная продукция - 134678,8 тыс. руб.; 

- полная себестоимость - 110840,9 тыс. руб. 

Практическое занятие №27

Деловая игра «Определение финансов предприятия»
Цель: отработка умения решать основные виды задач на расчет издержек, бухгалтерской и экономической прибыли.

Ход урока

Класс делится на две аналитические группы, (учащиеся рассаживаются по группам), каждая из которых будет работать над поставленной задачей. На доске записана известная английская пословица “Ничем не рискуя, ничего не заработаешь”. Действительно, современному человеку приходится много рисковать, чтобы что-то иметь. Сегодня можно заработать любую сумму денег, поскольку нет жестких ограничений ни для физических, ни для юридических лиц. Заработанные деньги можно пустить на потребление или инвестировать в экономику, поскольку ликвидируется монополия государства на пользование сбережениями населения. Финансовые и коммерческие расчеты стали постоянно сопровождать любого человека. К тому же в современных условиях круг финансовых операций, с которыми приходится сталкиваться даже в повседневной жизни, всё время расширяется. Поэтому четкое и ясное понимание содержания современных финансовых операций и их математических основ становится необходимым не только квалифицированным специалистам, но и любому образованному человеку. И вы, изучая экономическую теорию, также пытаетесь овладеть многими финансовыми расчетами. Мировая практика показывает, что сегодня можно найти фирмы, занимающиеся анализом финансовой деятельности фирм. Вот один из примеров.

Группа “Паркер и Джеймсон” базируется в Великобритании и имеет в своем составе подразделение аналитиков по хозяйственным и финансовым вопросам. Эти аналитики предлагают разнообразные услуги частным лицам и корпоративным клиентам. Компания с местом нахождения в Лондоне дает консультации и оказывает помощь по ряду вопросов, например, консультации по вопросам инвестиций. Компания предлагает проведение оценки инвестиций и, при необходимости, может управлять инвестиционным портфелем от имени клиента. Предлагаются консультации по вопросам кредитования и по вопросам налоговых льгот. В составе компании имеется группа специалистов, консультирующих по вопросам капитальных ссуд и ипотеки. Консультации по вопросам ссуд, займов и инвестиций ориентированы на каждого клиента в отдельности, в зависимости от его статуса как налогоплательщика и имеющихся льгот по налогообложению. Рекомендации по таким вопросам подразумевают использование финансово-математических методов.

Конечно, мы с вами владеем не всеми навыками финансово-математических расчетов, но кое-что умеем. И я вам предлагаю сегодня побывать в роли таких аналитиков, выполняя заказ одного из клиентов вашей компании. Для этого мы разделились на две группы аналитиков. Вам предстоит выполнить некоторые расчеты и сделать выводы по интересующим вашего клиента вопросам. Конечно, клиент будет вас оценивать и попробует дать рекомендации вашей компании в конце занятия. (Рассказать о том, как будет происходить оценивание). 
Ваша цель: показать все свои умения по решению задач на расчет основных видов издержек и прибыли, заинтересовав клиента в ваших услугах. (Результаты заносятся в сводную таблицу). А клиентом вашей компании сегодня, как вы, наверное, уже догадались - буду я.

Сводная таблица

	
	Задание 1
	Задание 2
	Игра “Верю-неверю”
	Итог

	Аналитическая группа № 1
	
	
	
	

	Аналитическая группа № 2
	
	
	
	


Критерии оценки: 

· Знание формул; 

· Логика в расчетах; 

· Умение обосновать свой ответ; 

· Соблюдение временных рамок; 

· Рациональность представленных решений.

Итак, начнем. Декабрь 2017 года я преподаватель экономики хочу оставить труд преподавателя и заняться в 2018 году предпринимательской деятельностью, организовав индивидуальную фирму по производству сока в собственном помещении, за аренду которого мне предлагают 10 тыс. рублей в год. Кроме того, мои денежные накопления составляют 20 тыс. рублей. Я получила в наследство оборудование, стоимостью 20 тыс. рублей, срок службы которого 8 лет. Для обеспечения производства мне необходимо: 

· купить фруктов и фруктового концентрата на сумму 7 тыс. рублей; 

· нанять трех рабочих с заработной платой в 15 тыс. рублей в год каждому, при этом по 10 тыс. рублей заплатить в виде аванса в начале 2018 года, а остальные из выручки в конце года; 

· сделать ремонт в помещении на сумму 10 тыс. рублей в начале года. 

Однако моих денег не хватит на организацию бизнеса и мне придется взять недостающую сумму в кредит. Учтите, что процент по кредиту 20%, а процент по депозиту 15%. Общий годовой доход преподавателя в школе составляет 36 тыс. рублей. 
1) Рассчитайте норму амортизации, годовые амортизационные отчисления (отчисляются в конце года), если ликвидационная стоимость равна нулю. Смогу ли я продать это оборудование по остаточной стоимости через 5 лет, если спрос на оборудование, бывшее в употреблении, меняется в зависимости от срока эксплуатации 

2) Определите величину бухгалтерских и экономических издержек за 2018 год, а также бухгалтерскую и экономическую прибыль за год, учитывая, что я планирую получить в конце 2018 года выручку в размере 110 тыс.рублей. Что вы мне посоветуете по поводу организации моего бизнеса?

Учащимся дается время на решение задач. После чего, один представитель группы решает соответствующую задачу на доске. В это время команды отвечают на вопросы игры “Верю - не верю” (работая с сигнальными карточками: синий – нет, красный - да). Команды получают баллы (записываются в сводную таблицу).

Вопросы для игры “Верю - не верю”. 

1. Постоянными (фиксированными издержками) называются затраты, неизменные в течение краткосрочного периода. (Да) 

2. Бухгалтерские затраты равны альтернативным затратам минус неявные издержки. (Нет) 

3. Экономическая прибыль всегда меньше бухгалтерской. (Да) 

4. Средние издержки вычисляются путем деления общих издержек на общее количество продукции. (Да) 

5. Скрытые издержки входят в экономическую прибыль. (Нет) 

6. Экономическая прибыль не может превышать бухгалтерской прибыли. (Да) 

7. Если для получения лицензии на производство приходится давать взятки ответственным чиновникам, то это увеличивает переменные издержки предпринимателя. (Нет. Поскольку взятка дается в данном случае однократно и не зависит от масштабов производства (которого ещё нет), она будет элементом постоянных издержек.) 

8. Полученные от торговли наркотиками доходы дельцами мафии приходится “отмывать”, чтобы иметь возможность их легально использовать. Расходы, связанные с “отмыванием” “грязных” денег, относятся к переменным издержкам. (Да. Поскольку расходы на “отмывание” доходов пропорциональны величине доходов, а они, в свою очередь, зависят от масштабов производства наркотиков.) 

9. В долгосрочном периоде все факторы производства фирмы рассматриваются как переменные. (Да) 

10. Переменными издержками выступают расходы, связанные с оплатой рабочих. (Да) 

11. Если владелец фирмы не арендует помещение, а использует свою собственную квартиру, то он увеличивает неявные издержки, но снижает бухгалтерские. (Да) 

12. В долгосрочном периоде постоянные издержки не существуют. (Да) 

13. Постоянными издержками являются издержки, которые фиксированы относительно времени. (Нет) 

14. Предельные издержки фирмы постоянно возрастают. (Нет) 

15. Преподаватель экономической теории получил предложение прочитать для своих коллег ряд лекций по микроэкономике. Ему обещают за эту работу оплату на условиях “зарплата +15 %”. Считаю, что следующие статьи расходов он должен с экономической точки зрения включить в свои затраты.

· затраты на покупку ряда зарубежных учебников для самоподготовки; (да) 

· затраты на изучение английского языка, необходимого для чтения зарубежных учебников; (да) 

· затраты на питание его и его семьи в период подготовки и чтения лекций; (нет) 

· расходы на билеты в детский театр, чтобы его дети не мешали ему готовиться к работе; (да) 

· расходы на оплату квартиры, в которой происходит подготовка к занятиям; (нет) 

· оплата посещения бассейна, куда преподаватель периодически ходит для снятия нервного напряжения; (нет) 

· расходы на покупку компьютера, на котором преподаватель решает задачи к лекциям; (да)
Подведение итогов урока.
По итогам результатов работы учащихся выставить оценки.

Практическое занятие №28 

Расчет численности и состава персонала предприятия

Цель: приобретение навыков расчета численности работающих, показателей производительности труда, оценки их уровня, составления баланса рабочего времени.

Методические указания

Кадры (персонал) предприятия - это совокупность работ​ников различных профессионально-квалификационных групп, занятых на предприятии, входящих в его списочный состав и находящихся с предприятием в трудовых отношениях, регули​руемых наймом и увольнением в соответствии с Трудовым ко​дексом.

По признаку участия в производственной деятельности пер​сонал предприятия подразделяется на:

· промышленно-производственный персонал (ППП);

· непромышленный персонал.

По признаку выполняемых функций персонал предприятия подразделяется на:

-
рабочих (основных и вспомогательных);

-
служащих, в состав которых входят: руководители, спе​циалисты и технические исполнители.

Нормирование труда - разработка научно обоснованных норм труда, определяющих оптимальные затраты труда на про​изводство единицы или определенного объема продукции.

Норма времени - это норма затрат рабочего времени для выполнения единицы работы.

Различают норму штучного времени (Тшт) и норму штуч​но-калькуляционного времени (Тшт к).

Тшт = Топ + Тоб + Тот

Топ = То + Тв,

где Топ - оперативное время;

Тоб - время обслуживания рабочего места (время орга​низационного обслуживания + время техническо​го обслуживания); 

Тот - время на отдых и личные надобности, а также вре​мя неустранимых перерывов; 

То - основное время; 

Тв - вспомогательное время. 

                      Тпз

Тшт.к  = Тшт + (

                      N

где Тпз - подготовительно-заключительное время на партию деталей; 

N - число деталей в партии. 

Норма выработки (Нвб см) - это установленный объем ра​бот, который должен быть выполнен в единицу рабочего време​ни (час, смена).

              Фсм
Нвб.см =  (


              Нвр
где Нвб.см - норма выработки сменная; 

Фсм - сменный фонд времени; 

Нвр - норма времени. 

Норма обслуживания (Ноб. см) - количество производствен​ных объектов (единиц оборудования, рабочих мест, производст​венной площади), которые работник должен обслужить в едини​цу времени.

                  Фсм
Ноб.см =     ((
               t об.ед.об

где Ноб/см - норма обслуживания сменная;

       t об.ед.об - время обслуживания одним работником единицы оборудования.

Норма численности - это установленная численность ра​бочих или других категорий работников определенного профес​сионально-квалификационного состава, необходимая для выполнения конкретных производственно-управленческих функций или объема работ.

Численность служащих рассчитывается на основе норм управляемости, нормативов численности и типовых структур управления.

Количественная характеристика трудовых ресурсов пред​приятия в первую очередь определяется следующими показате​лями:

1) списочная численность - это численность работников списочного состава на определенную дату с учетом принятых и выбывших за этот день работников;

2) явочная численность - это количество работников спи​сочного состава, явившихся на работу;

3) среднесписочная численность работников за месяц оп​ределяется путем суммирования численности работников спи​сочного состава за каждый календарный день месяца, включая праздничные и выходные дни, и деления полученной суммы на количество календарных дней месяца.

Среднесписочная численность работников за квартал (год) определяется путем суммирования среднесписочной численно​сти работников за все месяцы работы предприятия в квартале (году) и деления полученной суммы на 3 (12).

Структура кадров на предприятии - удельный вес каждой категории работников в общей среднесписочной численности ППП предприятия.

Движение работников (оборот кадров) - изменение спи​сочного состава работников предприятия, связанное с приемом на работу и увольнением работников. Интенсивность движения работников характеризуют следующие относительные показатели:

1) коэффициент выбытия кадров (коэффициент оборота по увольнению (Квк)) - отношение общего числа уволенных за от​четный период работников к среднесписочной численности за тот же период;

2) коэффициент приема кадров (коэффициент оборота по приему (Кпк)) - отношение количества работников, принятых на работу за данный период к среднесписочной численности ра​ботников за тот же период;

3) коэффициент текучести кадров (Ктк) - это отношение численности работников предприятия (цеха, участка), выбывших или уволенных по внеплановым причинам (уволенные по собственному желанию и за нарушение трудовой дисциплины) к среднесписочной численности за тот же период.

Производительность труда (ПТ) - это эффективность, продуктивность труда работников в процессе производства.

Основными показателями ПТ на уровне предприятия явля​ются показатели выработки и трудоемкости продукции.

Выработка - это объем продукции (работ, услуг), выраба​тываемой в расчете на единицу трудовых затрат. Затраты труда могут быть представлены численностью работников и отрабо​танным временем.

  Vпр

Вч =  (
         Тпп
где Вч - выработка часовая;

Vпр - объем произведенной продукции;
Тпп - трудоемкость производственной программы. 

Различают часовую (Вч), дневную (Вдн), месячную, квар​тальную и годовую выработку (Вгод) (ПТ).
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где Чср.ппп - среднесписочная численность ППП;

 Др - количество рабочих дней; 

С - количество смен; 

tсм - количество часов работы в смену. 

Трудоемкость продукции (t) - затраты времени на производ​ство единицы продукции или выполнение единицы работы.

Трудоемкость продукции является обратным показателем ПТ. Поэтому показатели выработки и трудоемкости находятся в об​ратной зависимости:

         Тпп

t = (((

       V пр.н

                  где V пр.н - объем произведенной продукции в натуральном выражении.

Задание 1

Определить среднесписочную численность работников в мае, если созданное предприятие начало работать с 17 мая. Число работников по списку составляло (чел.):

	17 мая – 300
	22 мая – 360
	27 мая – 417

	18 мая – 330
	23 мая – 380
	28 мая – 417

	19 мая – 350
	24 мая – 400
	29 мая – 417

	20 мая – 360
	25 мая – 410
	30 мая – 420

	21 мая – 360
	26 мая – 410
	31 мая – 420


Задание 2

На начало октября на предприятии численность работников по списку составляла 800 чел., 13 октября 8 из них уволились, 18-го - принято 10 чел., а 22-го - уволились по собственному желанию 7 чел.

Определить среднесписочную численность работников за октябрь и численность работников по списку на конец месяца.

Задание 3

Предприятие с сезонным характером производства начало работать в апреле. Среднесписочная численность работников в апреле составляла 540 чел., мае - 830 чел., июне - 1050 чел., ию​ле - 900 чел., августе - 440 чел.

Определить среднесписочную численность работников пред​приятия за время его работы, с начала года и за год.

Задание 4

Норма времени на одно изделие - 15 мин. Продолжитель​ность смены - 8 ч. Среднее количество рабочих часов в месяц на одного рабочего - 176.

Определить часовую, сменную и месячную норму выработ​ки и процент выполнения нормы времени, если фактические за​траты на одно изделие составляют 13 мин.

Задание 5

За месяц кондитер отработал 22 дня (по 8 ч в день) и изготовил продукты: А - 100 шт. (при норме времени - 1,2 ч); Б - 50 шт. (при норме времени - 2,4); В -10 шт. (при норме времени - 0,6 ч).

Определить рабочее время, отработанное кондитером за месяц (ч), время, необходимое для изготовления всех продуктов, и процент выполнения норм.

Задание 6

В планируемом году 365 дней, в том числе выходных и праздничных - 105. Продолжительность основного и дополни​тельного отпуска в среднем на одного рабочего - 22 дня. Неявки по болезни - 10 дней, прочие неявки - 4 дня. Средняя продолжи​тельность рабочего дня - 8 ч.

Объем производства и трудоемкость продукции в плановом году следующие:

	Изделие
	Производственная программа, шт.
	Трудоемкость единицы продукции, ч

	1
	15 600
	21

	2
	5 800
	13

	3
	9 000
	27


Планируемый процент выполнения норм - 105.

Определить численность основных производственных рабо​чих и производительность труда, если выпуск продукции соста​вит 125 млн руб.

Задание 7
Производственная программа на год - 48 000 блюд. Нор​ма времени на одно блюдо - 1,5 ч. При планировании рабочего времени на одного человека в год исключаются: 114 празднич​ных и выходных дней, 20 дней - ежегодный отпуск, 2 дня - не​выходы по болезни, 2 дня - прочие невыходы. Средняя продол​жительность рабочей смены - 8 ч.

Определить численность основных рабочих предприятия.

Задание 8
Среднесписочное число работающих на предприятии за от​четный год составило 4 тыс. чел., в том числе рабочих - 3400 чел., где служащих - 600 чел. За истекший год были приняты на ра​боту 80 чел., в том числе рабочих - 76 чел., служащих - 4 чел. За тот же год уволены 90 чел., в том числе рабочих - 85 чел., слу​жащих - 5 чел.

Определить: 1) оборот кадров по приему; 2) оборот кадров по выбытию; 3) общий оборот кадров.

Контрольные вопросы

1. Какие категории населения относят к категории экономи​чески активного и экономически неактивного?

2. Какие показатели отражают производительность труда на микроуровне?

3. Перечислите факторы повышения производительности труда.

Практическое занятие №29

Расчёт показателей производительности труда.

Цель: усвоить методику расчёта показателей и роста производительности труда. 

Методические указания

 
Уровень производительности труда предприятия характеризуется следующими показателями: 

- выработка на одного работающего;

- трудоёмкость продукции.

 
Производительность труда в натуральном и стоимостном выражениях рассчитываются по формулам:
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где 
ПТн - производительность труда в натуральном выражении, Т/чел.; 

 
ПТс - производительность труда в стоимостном выражении, тыс.  

 
руб./чел.; 

 
Он - объём производства в натуральном выражении, тонн;

 
ТП - объём производства в стоимостном выражении, тыс. руб.;

 
Чсп - среднесписочная численность работающих, чел.

 
Трудоёмкость продукции представляет собой затраты рабочего времени на производство единицы продукции
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где 
Т - время, затраченное на производство продукции, нормо-часы; 

 
Оп - количество произведённой продукции, нормо-часы.

 
Планируемый рост производительности труда: 
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Задание 1

 
Определить рост производительности труда по плану, если товарная продукция по плану должна составлять 26980 тыс. руб., численность промышленно-производственного персонала по плану 221 человек. Производительность труда одного среднесписочного работника в отчётном году 80 тыс. руб.

Задание 2

 
Общий объём продукции — 15 тыс. нормо-часов. Плановый объём выпуска продукции- 300 штук. Фактически затраты времени на выпущенную продукцию- 12800 нормо-часов. Фактически выпущено изделий 320 штук.

Задание 3

 
Планам предприятия предусматривалась численность работающих 400 человек. Фактическая численность 430 человек. Объём валовой продукции по плану 120000 тыс. руб., фактически - 125000 руб. Определить выполнение плана по производительности труда.

Задание 4

 
Планом намечено выпустить за месяц 1000 изделий А, 2500 изделий Б, 3000 изделий В. Нормативная трудоёмкость изделия А -2 н/ч; изделия Б - 0,4 н/ч; изделия В - 1,5 н/ч.

 
Плановая численность работающих в цехе - 50 человек. Фактическая численность работающих в цехе 52 человека. Фактически выпущено цехом за данный период изделий А - 1200 штук, изделий Б - 2800 штук, изделий В - 3200 штук. Определить:

- плановую и фактическую выработку на 1 работающего;

- выполнение плана по производительности труда.

Задание 5

 
Валовой продукции фактически выпущено на 31500 тыс. руб. Численность производственного персонала 210 человек. Производительность труда за отчётный год составила 164 тыс. руб. Определить рост производительности труда по плану.

Задание 6

 
За отчётный год выпущено товарной продукции на 54200 тыс. руб. при численности 185 человек. В планируемом году должно быть выпущено товарной продукции на 5% при численности 180 человек. Найти рост производительности труда по плану.

Задание 7

Планируется выпуск валовой продукции на 33878 тыс. руб. при численности работающих 140 человек. За базисный период выпушено продукции на 35800 тыс. руб. при численности работающих 150 человек. Определить рост производительности труда на планируемый период.

Задание 8

 
В бисквитном цехе на изготовление 1250 тонн печенья до ввода автоматической линии было занято 156 человек, после ввода - 66. Определить рост производительности труда в результате автоматизации производственного процесса.

Задание 9

 
Валовая продукция за отчётный год составила 108000 тыс. руб. при численности работающих 1010 человек. Выпуск валовой продукции планируется увеличить на 15 при неизменной численности. Найти рост производительности труда.

Задание 10

 
Определить рост производительности труда по сравнению с отчётным годом. Валовая продукция по плану 134858 тыс. руб., численность промышленно-производственного персонала по плану 240 человек. Производительность труда 1 среднесписочного работника за отчётный год составила 408 тыс. руб.

Практическое занятие №30 4часа
Расчёт заработной платы при сдельной и повременной формах оплаты труда

Цель: усвоение методики расчета заработка при сдельной, повременной формах оплаты труда. 

Методические указания по выполнению задания 1- 8

Сначала определяем бригадную сдельную оценку по формуле:
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где 
(Тдн(бр) - сумма дневных тарифных ставок всех членов бригады, руб.;

Тст - дневная тарифная ставка рабочего, руб.;

 
Нвыр(бр) - бригадная норма выработки за смену, т.;

Нвыр - норма выработки рабочего за смену, т. 

Заработок бригады рассчитывается по формуле:
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где 
ГП - сменная выработка бригады, т.

 
Чтобы определить з/п, каждого рабочего нужно определить коэффициент, для чего сумма заработка бригады делится на сумму дневных тарифных ставок всех членов бригады. Этот коэффициент показывает, во сколько раз зарплата рабочего за смену больше его тарифного заработка. Чтобы определить з/п каждого члена бригады, нужно его дневную тарифную ставку уменьшить на коэффициент.

 
При повременной форме оплаты труда, заработок рассчитывается по формуле:
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где 
t - количество отработанного времени, час.;

 
Тст - часовая, дневная тарифная ставка, руб.

Методические указания к задание 9

 
Изучите на основании данного материала, как определяется заработок каждого члена бригады. (Вариант задания выбрать по номеру студента в списке журнала)
Определяется тарифная зарплата каждого члена бригады, для чего тарифная ставка рабочих умножается на отработанное время. 

2. Определяется сумма районного коэффициента, для этого тарифная з/п умножается на % районного коэффициента.  

3. Определяется величина сдельного приработка, для чего Тариф за отработанное время складывается с суммой районного коэффициента. 

4.  Премия определяется путем умножения суммы сдельного приработка на % премии.

5. Суммированием сдельного приработка и премии определяется з/п каждого рабочего за отчетный месяц.

Задание 1

Продолжительность смены 8 часов. Бригада выработала за смену батоны нарезные 1с развесом 0,4 кг 1,8 тонны при бригадной норме 3 тонны и городских булок 1,6 тонны при норме 2,6 тонны. Определить заработок бригады и каждого рабочего.

	Профессия
	Разряд
	Число

рабочих
	Дневная тарифная ставка, руб.
	Часовая тарифная ставка, руб.

	Мастер-пекарь
	5
	1
	
	26,8

	Пекарь
	4
	1
	
	24,1

	Насыпщик муки
	3
	1
	
	18,3

	Тестовое
	4
	1
	
	24,1

	Машинист
	3
	1
	
	18,3

	ИТОГО:
	
	
	
	


Задание 2

Определить дневной заработок всех членов бригады, которая состоит из 8 человек.

	Наименование 

профессии
	Разряд
	Количество часов работы
	Дневная тарифная ставка за 8 человек, руб.
	Заработок каждого рабочего, руб.

	Мастер
	5
	8
	214,4
	

	Тестовое
	4
	8
	192,8
	

	Засыпщик муки
	4
	8
	192,8
	

	Пекарь (1)
	4
	8
	192,8
	

	Пекарь (2)
	4
	8
	192,8
	

	Машинист (1)
	3
	8
	146,4
	

	Машинист (2)
	3
	8
	146,4
	

	Подсобная
	3
	8
	146,4
	

	ИТОГО:
	
	
	
	


Если выработка хлеба и сдельная расценка за 1 т. составляет:

	Наименование изделий
	Выработка за смену, т.
	Расценка за 1т., руб.
	Заработок бригады,

руб.

	Хлеб l copт
	1,112
	200,2
	

	Хлеб 2 сорт
	3,998
	187,4
	

	Хлеб "Белорусский**
	0,7
	200,2
	

	Хлеб "Столовый"
	1,184
	187,4
	

	Хлеб пш. обойный
	1,144
	159,1
	

	Хлеб пш, обойный весовой
	1,544
	159,1
	

	Хлеб обдирный
	0,9
	148,2
	


Задание 3

Рассчитать заработок рабочего сдельщика за месяц, если норма выработки за смену 0,7 тонны продукции. Дневная тарифная 192,8 руб Премия за месяц составляет 30% от сдельного заработка. За месяц рабочим выпущено продукции 15,2 т.

Задание 4

Рассчитать заработок рабочего-сдельщика за месяц, если норма выработки за смену 0,5 тонны продукции. Дневная тарифная ставка 146,4 руб., премия составляет 30% от сдельного заработка. За месяц рабочим выпущено продукции 16,0 тонн.

Задание 5

Рассчитать месячную заработную плату рабочего-сдельщика, если норма выработки за смену 1,3 тонны продукции. Дневная тарифная ставка 214,4 руб., премия за месяц составляет 30% от сдельного заработка. Выпущено за месяц 20 тонн продукции.

Задание 6

Определить фонд заработной платы электромастеров 4 разряда, если дневная тарифная ставка 1 разряда 126,2 руб. Тарифный коэффициент 4 разряда 1,24. Число рабочих дней 285. Численность электромонтеров 8.

Задание 7

Часовая тарифная ставка 24,1 руб. Рабочим отработано за месяц 178 часов. Доплаты и премии составляют 40% от тарифного заработка. Рассчитать месячный заработок рабочего.

Задание 8

Часовая тарифная ставка 26,8 руб. Рабочим отработано за месяц 150 часов. Доплаты и премии составляют 35% от тарифного заработка. Рассчитать месячный заработок рабочего.
Задание 9 

Вариант 1

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(45%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	175
	
	
	
	
	

	Иванов
	3
	18,3
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	4
	24,1
	80
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Ефанов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	175
	
	
	
	
	

	Клочков
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	Сидоров
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Васечкин
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Вариант 2

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(30%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Вариант 3

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(25%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Вариант 4
	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(55%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Вариант 5

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(40%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Вариант 6

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(43%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Вариант 7

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(40%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Вариант 8

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(43%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Вариант 9

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(35%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	165
	3019,5
	905,85
	3925,35
	1373,87
	5299,22

	Иванов
	4
	24,1
	175
	4217,5
	1262,25
	5482,75
	1918,96
	7401,71

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	4502,4
	1350,72
	5853,12
	2048,59
	7901,71

	Поляков
	4
	24,1
	38
	915,8
	274,74
	1190,54
	416,69
	1607,23

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	3886
	1165,8
	5051,8
	1768,13
	6819,93

	Усова
	3
	18,3
	165
	3019,5
	905,85
	3925,35
	1373,87
	5299,22

	Клочков
	4
	24,1
	130
	3133
	939,9
	4072,9
	1425,52
	5498,42

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	3074,4
	922,32
	3996,72
	1398,85
	5395,57

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	4690
	1407
	6097
	2133,95
	8230,95

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	53453,96


Вариант 10

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(45%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Вариант 11

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(30%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Вариант 12

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(50%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Вариант 13

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время,

руб.
	Тариф

за отрабо-

танное

время, руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Премии

(50%),

руб.
	З/п за

отчетный 
месяц, руб.

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Практическое занятие №31 

Анализ и прогнозирование трудовых показателей

Цель: Овладение азами анализа и прогнозирования трудовых показателей

Контрольные вопросы:

1. Для чего необходимо планировать трудовые показатели?

2. Что дает анализ трудовых показателей?

3. Как влияют показатели по труду на работу всего предприятия?

4. От чего зависит производительность труда?

Ход работы: Решить предложенные задачи и проанализировать полученные результаты, используя предложенные формулы. 


На изменение численности, Ч, оказывает влияние изменения объема оборота и  среднегодового оборота на одного торгового работника (производительности труда).
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где
О – оборот предприятия, тыс. руб.;


ПТ – производительность труда одного работника, тыс. руб.


Важным направлением анализа численности работников является анализ движения кадров, для чего рассчитываются и оцениваются в динамике такие показатели как коэффициенты по приему работников, Кп, по увольнению работников, Ку, общего оборота, Оо, сменяемости, Кс, текучести кадров, Кт, расчет которых производится по следующим формулам
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где
Чсс – среднесписочная численность работников;


Чп – численность принятых работников;


Чу – численность уволенных работников;


Чусж – численность работников уволенных по собственному желанию;


Чнтд – численность работников уволенных за нарушение трудовой 

   дисциплины.


Цель анализа производительности труда состоит в резервах ее роста. В процессе анализа оценивается динамика производительности труда в целом по предприятию и по категориям работников.


Например, производительность труда в значительной степени зависит от изменения состава кадров, в частности от изменения доли основных работников в общей численности работников и их производительности труда. Влияние этих факторов на производительность труда, ПТ, рассчитывается с использованием формулы
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где
ПТпр – производительность труда продавцов;


ДП – удельный вес численности продавцов в общей численности 

работников предприятия.


При анализе производительности труда рассчитывают влияние на нее изменения фондоотдачи и фондовооруженности труда. Производительность труда, ПТ, рассчитывается по следующей формуле 
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где 
Фо – фондоотдача;


Фв – фондовооруженность труда.

Фондоотдача рассчитывается по следующей формуле: Фо = Q / ОФср, 
где      Q – количество произведенной продукции;

            ОФср – средняя стоимость основных фондов

Фондовооруженность рассчитывается по следующей формуле: Фв = ОФ / Ч, 

где      ОФ – основные фонды;

            Ч – число работников 

Влияние изменения фондоотдачи, Фо, и фондовооруженности, Фт, рассчитываются по следующим формулам
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В процессе анализа расходов на оплату труда особое внимание должно уделяться выявлению и расчету влияния факторов на их изменение. На изменение расходов на оплату труда, РЗ, оказывают влияние изменение численности работников и средней заработной платы. Для расчета влияния этих факторов используется формула 

РЗ=Ч×СЗ,

где     Ч-  численность работников, чел.;

          СЗ- среднегодовая заработная плата одного работника, руб.


Влияние изменения численности работников на расходы на оплату труда рассчитывается как

Ч1×СЗо - Чо×СЗо = (Ч1 – Чо) ×СЗо,

где     Ч1  -  численность работников в отчетном году, чел.;

          СЗо - среднегодовая заработная плата одного работника в предшествующем году, руб.;

          Чо  -  численность работников в предшествующем  году, чел.


Влияние изменения средней заработной платы

Ч1×СЗ1 – Ч1×СЗо = Ч1 ×(СЗ1 – Сзо),

   где  СЗ1 - среднегодовая заработная плата одного работника в отчетном году, руб.;
Вариант 1

Задача №1


Проведите анализ производительности труда работников розничного торгового предприятия, рассчитайте влияние изменения фондовооруженности и фондоотдачи на изменение производительности труда за отчетный год на основании следующих данных.

	№ п/п
	Показатели 
	Предшествующий год
	Отчетный год

	1
	Оборот розничной торговли, тыс. руб.
	29800,0
	35160,0

	2
	Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. руб.
	2420,0
	2640,0

	3
	Среднесписочная численность торговых работников, чел.
	22
	23


Задача №2


Розничное торговое предприятие имеет 10 рабочих мест, работает без выходных. Продолжительность работы 12 часов без перерыва на обед. В планируемом году число календарных дней 365, в том числе праздничных, воскресных и субботних дней 112. продолжительность рабочей смены продавцов 8 часов при пятидневной рабочей недели. Продолжительность отпуска 24 дня. По данным анализа невыходы на работу по болезни и другим причинам составляют 5 дней году в среднем на одного работника. Определить плановую численность работников.

Задача №3


Начислите заработную плату за сентябрь директору (оклад 14000 тыс. руб.), экономисту (оклад 10000 тыс. руб.) оптовой базы.


Договоры на поставку товаров в розничную торговую сеть оптовой базой выполнены. Уровень прибыли за 3 квартал увеличился на 0,8% к обороту по сравнению с 3 кварталом предыдущего года.


Директор проработал весь квартал, экономист в июле из 27 рабочих дней проработал 18 дней (август и сентябрь проработал полностью).


В соответствии с Положением о премировании работникам оптовой базы выплачивается премия за выполнение договоров на поставку товаров в розничную торговую сеть в размере 20% от месячных окладов работников; за прирост уровня прибыли до 0,5% к обороту – 10%, свыше 0,5% к обороту – 15% от суммы месячных окладов за квартал за фактически проработанное время. Все условия премирования работников выполнены.

Вариант 2

Задача №1


Проведите анализ производительности труда работников розничного торгового предприятия, рассчитайте влияние изменения объема оборота розничной торговли и  изменения численности работников на изменение производительности труда на основе следующих данных

	№ п/п
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год

	1
	Оборот розничной торговли, тыс. руб.
	32450,0
	38800,0

	2
	Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. руб.
	2628,0
	3143,0

	3
	Среднесписочная численность торговых работников, чел.
	25
	27


Задача №2


Рассчитайте расходы на оплату труда по предприятию питания на планируемый год. В отчетном году весь оборот предприятия составил 12410,0 тыс. руб., в том числе по продукции собственного производства 7635,0 тыс. руб. В планируемом году весь оборот предприятия возрастет на 20%. Доля продукции собственного производства во всем обороте увеличится на 2 процентных пункта. Расходы на оплату труда в отчетном году составили 1582,0 тыс. руб.

Задача №3


Рассчитать конкретные месячные оклады работников магазина «Продукты». В магазине работают 4 человека: продавец IV разряда, продавец III разряда,  два продавца II разряда. Тарифные коэффициенты: для продавца IV разряда – 1,36, для продавца III разряда - 1,23, для продавца II разряда - 1,11. В соответствии со сметой расходов на оплату труда в предстоящем году на заработную плату по расценкам для данного магазина предполагается направить 39,54 тыс.руб.
Практическое занятие №32

Расчет баланса рабочего времени работников

Цель: оценка рациональности использования сотрудниками предприятия рабочего времени и выявление резервов повышения эффективности трудовой деятельности.

Контрольные вопросы:
1. Что такое фотография рабочего времени?

2. Сколько этапов включает в себя изучение затрат рабочего времени.

3. Назовите цель и назначение фотографии рабочего времени.

4. Что представляет из себя групповая фотография?

5. Главная цель хронометража.

6. Назовите недостатки хронометража.

Методические указания

Фотография рабочего времени - это вид наблюдений, при помощи которого изучают и анализируют затраты времени одним рабочим или группой, связанные с выполнением того или иного процесса на протяжении всего рабочего дня (смены) или его части, независимо от того, на что затрачено это время. Цель ФРВ в выявлении резервов повышения производительности, улучшении использования оборудования. 

Назначение фотографии рабочего времени состоит в выявлении недостатков в организации труда и производства, вызывающих потери или нерациональное использование рабочего времени, проектировании более рационального распределения времени рабочей смены по категориям затрат времени, в определении фактической выработки продукции, темпа ее выпуска и равномерности работы в течение смены.

По количеству объектов наблюдения, формам организации труда и т.д. ФРВ подразделяют на индивидуальную, групповую, бригадную, массовую, маршрутную, многостаночную, целевую, фотографию производственного процесса и фотографию использования оборудования. 

Групповой называют фотографию рабочего времени, при которой один наблюдатель одновременно изучает работу нескольких исполнителей. 

Определение единой классификации затрат рабочего времени и присвоение индексов

Н – фактическая продолжительность смены (рабочего дня) сотрудника.

Все рабочее время (Н) подразделяется на время работы и время перерывов. 

Время работы = время выполнения рабочих задач (ОП – оперативное время)+ подготовительно-заключительное время (ПЗ) (подготовка себя и рабочего места к работе; приведение в порядок себя и рабочего места после работы + непроизводительная работа (НР) - работа, не имеющая продуктивного результата (ожидания: ожидание руководителей подразделений при визировании, ожидание служебного транспорта при организации выезда в стороннюю организацию, ожидание подсобного рабочего и дорога к контрагентам).

ПЗ = ОО (время организационного обслуживания рабочего места: сортировка бумаг, ведение планинга, органайзера) + ТО (время технического обслуживания рабочего места: включение и выключение ПК и др. техники).

Время перерывов = время регламентированных перерывов (ОТ – обеденный перерыв) + время нерегламентированных перерывов (ПО и ПР).

ПР – время нерегламентированного отдыха и личных надобностей, нарушения трудовой дисциплины (беседы на личные темы и посторонние телефонные разговоры, опоздания и преждевременный уход с работы, самовольные отлучки с рабочего места без производственной необходимости).

ПО – перерывы, не зависящие от работника - по организационно-техническим причинам: 

- недостатки организации труда (помехи, нелогично или непропорционально использованное время: вызов к руководителю для выдачи дополнительных поручений во время выполнения срочной рабочей задачи, что ведет к отвлечению от текущей работы);

- технические аварии (сбои в работе компьютерных систем, неполадки оргтехники и др.).

Таким образом, потери рабочего времени фиксируются в таких затратах как ПО (перерывы по организационно-техническим причинам), ПР (время нерегламентированного отдыха и личных надобностей, нарушения трудовой дисциплины), НР (непроизводительная работа).  

Формула расчета фактического коэффициента использования рабочего времени

К факт  =   (ОП+ ПЗ+ПВ) – (НР+ПР + ПО)        +   (Н-Н норма )    * 100 % 
                                               (Н-ОТ)

                 Н норма

Хронометраж - это изучение и измерение отдельных, циклически повторяющихся элементов операции, отдельных элементов операции. Его проводят, как правило, на работах, которые характеризуются частой повторяемостью и постоянством степени влияния факторов на время их выполнения. Основной задачей хронометража является выявление факторов, влияющих на продолжительность каждого элемента исследуемой операции с целью проектирования ее рациональной структуры в целом и нормальной продолжительности отдельных ее элементов.

Главная цель хронометража - получить научно обоснованные материалы, позволяющие осуществить рационализацию производства, повысить эффективность и содержательность труда. 

Главное условие рационализации производственного процесса - систематическое изучение затрат рабочего времени и использование материалов наблюдения. На их основе делают выводы о наличии «узких мест» на предприятии, о причинах и размерах потерь рабочего времени, намечают мероприятия по совершенствованию труда и производства.

Все применяемые методы изучения затрат рабочего времени взаимосвязаны и дополняют друг друга. В зависимости от цели исследования предпочтение отдается тому или иному виду.

Применение фотографии рабочего времени в течение всей смены при ручных работах поможет улучшить организацию труда и повысить его производительность за счет эффективного использования всего фонда времени. 

Пример решения типовой задачи

Рассмотрим пример: ФРВ менеджера по продажам коммерческой фирмы.

Дата наблюдения: 20.03.2009 г.

Начало наблюдения: 8 ч. 30 мин.

Конец наблюдения: 17 ч. 30 мин.

Работа: обслуживание клиентов, работа с поставщиками, анализ объема продаж

Условия работы: нормальные

Менеджер по продажам: Иванов А.А.

Возраст: 28 лет.

Стаж работы: 4 года

Стаж по данной работе: 2 года.

Отношение к труду: добросовестное

Наблюдатель: Петрова Г.И.

	№ 

п/п
	Наименование затрат рабочего

времени
	Текущее время в часах и минутах
	Продолжительность (мин)
	Индекс

	1.
	Приход на рабочее место
	8.35
	5
	НТД

	2.
	Подготовка рабочего места
	8.40
	5
	ПЗ

	3.
	Обслуживание клиента
	9.00
	20
	ОП

	4.
	Получение и ознакомление с электронной почтой
	9.30
	30
	ОП

	5.
	Получение из бухгалтерии списка оплаченных счетов, ознакомление с ним
	9.45
	15
	ПЗ

	6.
	Проверка наличия оплаченных товаров на складе
	10.05
	20
	ОП

	7.
	Обслуживание клиента
	10.15
	10
	ОП

	8.
	Уход по личным надобностям
	10.20
	5
	ОЛН

	9.
	Составление заказа поставщикам
	10.45
	25
	ОП

	10.
	Обслуживание клиентов
	12.00
	75
	ОП

	11.
	Обсуждение заказа с поставщиками по телефону
	12.05
	5
	ОП

	12.
	Обслуживание клиентов
	13.30
	85
	ОП

	13.
	Обед
	14.30
	60
	ОЛН

	14.
	Обслуживание клиентов
	16.30
	120
	ОП

	15.
	Уход по личным надобностям
	16.35
	5
	ОЛН

	16.
	Отдых
	16.40
	5
	ОЛН

	17.
	Разговор с сослуживцем на личную тему
	16.57
	17
	НТД

	18.
	Обслуживание клиентов
	17.15
	18
	ОП

	19.
	Составление плана на следующий день
	17.25
	10
	ОП

	20.
	Выключение компьютера, наведение порядка на рабочем месте
	17.28
	3
	ПЗ

	21.
	Уход с работы
	17.30
	2
	ПЗ

	Итого
	
	540
	


ПЗ=5+15+3+2=25

ОП=20+30+20+10+25+75+5+85+120+18+10=418

ОЛН=5+60+5+5=75

НТД=5+17=22

Прежде всего, проанализируем, насколько эффективно используется рабочее время. Для этого используем формулу фактического коэффициента использования рабочего времени:

Следовательно, рабочее время данным исполнителем используется на 96% (518×100/540)

Возможное повышение производительности труда за счет устранения организационно-технических неполадок потерь, зависящих от рабочего. Следовательно, за счет улучшения дисциплины производительность труда повысится на 4%. 

Задание: Составить личную фотографию за 1 день. Сделать вывод по полученным данным.

Нормирование труда

Цель занятия: усвоение методики обработки данных фотографии и хронометража. 

Количество часов: 2 

Контрольные вопросы

1. Что такое фотография рабочего времени?

2. Этапы фотографии.

3. Для чего проводится фотография рабочего времени?

4. Что такое хронометраж?

5. Для чего проводится хронометраж?

6. Этапы хронометража.

Методические указания

 
Норма времени определяется по формуле: 
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где 
РО - время работы основной; 

 
РВ - время работы вспомогательной; 

РПЗ - время подготовительно - заключительной работы; 

РОМ - время работы по обслуживанию рабочего места; 

ПО - время перерывов на обед; 

ПЛН - перерывы на личные надобности.

 
Норма штучного времени (Нвршт) показывает время, которое необходимо для выпуска единицы изделия: 
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Норма выработки (Нвыр) показывает количество продукции, которое должно быть выпущено в единицу времени:
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где 
Троп - время работы оперативной, которое складывается из времени 

работы основной и вспомогательной. 

Показатель использования рабочего времени (Кэфф) показывает долю (в %) эффективных затрат в продолжительности смены:
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где 
Тсм - продолжительность смены.

 
Удельный вес работы оперативной (Уроп) показывает долю времени работы основной и вспомогательной в продолжительности смены (в %):
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Показатель потерь рабочего времени, зависящих от рабочего (в %):
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где 
ПЛ - перерывы лишние (по балансу рабочего времени). 

 
Показатель потерь, зависящих от уровня организации труда:
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где 
ПОТ - перерывы организационно - технические (по балансу рабочего 

 
времени).

 
При обработке хронометражного ряда находят среднюю продолжительность замеров, моду, частоту моды, коэффициент устойчивости, коэффициент модальности. 

 
Мода - продолжительность замера , чаще всего встречающаяся в хронометражном ряду.

 
Частота моды - показывает, сколько раз встречается мода в хронометражном ряду.

 
Коэффициент устойчивости находится путём усиления максимальной продолжительности замера на минимальную:
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Коэффициент модальности определяется путём деления частоты моды (Рмо) на число замеров (п):
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Степень возможного повышения производительности труда: 
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где 
tроп - время оперативной работы, мин.

Задача 1

 
По данным фотографии рабочего времени засыпщика, имеющего стаж работы 2 года, выполняющего норму на 100 - 100% определить продолжительность каждой затраты, классифицировать затраты и обозначить индексами счета фактические и проектируемый балансы рабочего, найти показатели использования рабочего времени, сделать выводы, найти процент возможного роста производительности труда в результате устранения потерь рабочего времени.

Наблюдательный лист

	Объект и

наблюдения


	Текущее

время

ч,мин
	Продолжи

тельность

мин
	Индекс
	Замечания

наблюдателя



	Начало работы

Получение задания

Подвозка и засыпка муки

Уборка рабочего места

Уход с рабочего места

Подвозка и засыпка муки

Уход с рабочего места

Засыпка муки в завальную яму

Подсчет и укладка порожних мешков

Получение задания

Уборка рабочего места

Перерыв для приёма пищи

Подвозка и засыпка муки

Уход с рабочего места

Установка самотаски

Разговор с бригадиром

Засыпка муки

Уборка рабочего места
	8.00

8.02

8.22

9.24

9.37

11.38

11.40

12.40

13.10

13.12

13.15

13.36

14.51

15.04

15.28

15.31

14.45

16.00
	
	
	Нет

регламента в

перерывах

на отдых и

личные

надобности

Нет совка для сбора мусора

Соскочил ремень

	Итого:
	
	
	
	


Фотокарта к наблюдательному листу

	Затраты рабочего времени
	Фактический баланс Рабочего времени
	Проектируемый баланс рабочего времени

	
	
	


ПРИМЕЧАНИЕ: наименование затрат раб. вр. берутся из лекций

Задача 2

 
Определить норму выработки рабочего, занятого изготовлением корпусов конфет «Метеорит», если Тем = 480 мин, РПЗ - 45 мин, норма штучного времени на изготовление одного корпуса 65 сек.

Задача 3

 
Определить норму засыпщика муки 3 разряда (в мешках), если Тем = 480 мин, Рпз - 15 мин, t шт = 98,8 сек.

Задача 4

 
По данным фотографии рабочего времени затраты составили (в мин):

РО = 291


ПОТ = 40


РПЗ = 20

ПО =10


РВ = 97


ПЛ = 22

 
Определить показатели использования рабочего времени, потерь рабочего времени, зависящих от рабочего и связанных с неполадками на производстве, а так же возможное повышение производительности в результате устранения потерь рабочего времени.

Задача 5

 
Определить то же при условии, что затраты рабочего времени составили (в мин):

РО = 281


ПОТ = 41


РПЗ = 27

ПО =11


РВ = 93


ПЛ=18

Задача 6

 
Определить то же при условии, что затраты рабочего времени составили (в мин):

РО=300


ПОТ = 37


РПЗ =18

ПО=10


РВ = 91


ПЛ = 24

Задача 7

 
Определить то же при условии, что затраты времени составили (в мин):

РО = 280


ПОТ = 43


РПЗ = 26

ПО = 22


РВ = 89


ПЛ = 20

Задача 8

 
Обработать хронометражные ряды: установить среднюю продолжительность, найти коэффициент устойчивости и моды, сделать вывод.

К у норм =1,8

	Элементы операции
	Затраты времени в сек.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Заворачивание короба
	63
	65
	68
	66
	67
	60
	65
	66
	70
	70

	Заклеивание короба
	60
	60
	60
	60
	65
	60
	63
	67
	65
	64

	Помещение заклеенного короба на транспортёр
	64
	63
	60
	6
	62
	61
	61
	62
	63
	66


Задача 9

 
Обработать и проанализировать хронометражный ряд. Замеры времени в сек.: 8; 10; 9; 9; 12; 6; 9; 9; 9; 9;    Кун= 2,0

Задача 10

 
Обработать и проанализировать хронометражный ряд. Замеры времени в сек.: 10; 9; 11; 12; 10; 10; 8; 7; 10; 10;   Кун =1,8

Задача 11

 
Обработать и проанализировать хронометражный ряд. Замеры времени в сек.: 10; 12; 14; 10; 11; 12; 12; 8; 12; 10;   Кун =1,8

Задача 12

 
Обработать и проанализировать хронометражный ряд. Замеры времени в сек.: 14; 15; 10; 114; 12; 14; 14; 13; 16; 14;   Кун = 1,8

Практическое занятие №34

Расчет налога на прибыль 
Цель: усвоить порядок  определения налоговой базы и  исчисления   суммы  налога к  уплате  в  бюджет.

Задание: Определить налоговую  базу по  налогу на  прибыль организации  и  исчислить сумму  налога  на  прибыль организации  к  уплате в бюджет.

Вариант №  1

Задача 1.  ООО « Глобал» в течение  года получил  следующие доходы:
    - выручка  от  реализации  продукции  собственного  производства   30 000 000 руб.  

    - выручка от сдачи в аренду грузовой автомашины  30 000 руб. 

    - получен  штраф за нарушение договорных обязательств  5 000 руб.        

Произведены  следующие расходы:
    - списана стоимость сырья и материалов  12 000 000 руб. 

    - начислена заработная плата производственным рабочим  2 000 000 руб.       

    - начислены взносы на  социальное  страхование и обеспечение от заработной  платы в размере   30%    -  ? (сумму определить)

    - начислена амортизация основных средств 100 000 руб. 

    - начислена амортизация по грузовой автомашине, сданной в аренду   2 000 руб.  

    - оплачены расходы на рекламу продукции в средствах массовой                             

      информации  65 000 руб.  

    - начислена заработная плата управленческому персоналу  100 000 руб.

    - начислены взносы на  социальное  страхование и обеспечение от заработной  платы в размере    30%  -  ? (сумму определить)

    - оплачены расходы по охране труда и технике безопасности  300 000 руб.      
    - оплачены расходы на ремонт и техническое обслуживание производ-

      ственных основных средств  500 000 руб. 

Задача 2.  Доходы  организации в  виде  выручки от реализации  продукции  с  учетом  НДС – 900 800 руб. Расходы  организации, связанные с  производством и реализацией  продукции – 500 300 руб. Ставки:   НДС – 10%, налог на  прибыль – 20%. Определить налог на  прибыль.

Контрольные вопросы:

1.  Назовите  доходы  организаций, облагаемые  налогом  на  прибыль.

2.   Назовите  ставки  налога  на  прибыль  организаций.

3. Форма  изъятия в бюджет  части  прибыли  предприятия – это  . . .

4. Кто не  относится к налогоплательщикам  налога  на  прибыль?

Ответ: 1.  Производственная  фирма;  2.  Игорное  заведение;  3.  Страховая  компания.

5.  Какие  из  перечисленных  расходов  не  учитываются в  целях обложения  налогом  на  прибыль?

Ответ: 1.  Расходы  на  оплату  труда;

             2.  Материальная  помощь  работникам;

             3.  Расходы по ремонту  основных средств.

6.  Как  определяется  прибыль в  целях  налогообложения? 

 Ответ: 1.  Полученный  доход, уменьшенный на  величину  произведенных расходов, плюс  внереализационные доходы  минус   внереализационные расходы;   

              2.  Прибыль от реализации  продукции плюс  прибыль от реализации  имущества;

              3.  Прибыль от реализации продукции  плюс  прибыль (убыток)  от реализации  имущества.

7. Налоговый  период по налогу  на  прибыль.

Вариант №  2

Задача 1.  ООО « Глобал»  в течение года получил  следующие доходы:
    - выручка  от  реализации  продукции  собственного  производства  - 35 000 000 руб.

    - выручка от сдачи в аренду грузовой автомашины  20 000 руб. 
    - получен  штраф за нарушение договорных обязательств  6 500 руб.  
Произведены  следующие расходы:
    - списана стоимость сырья и материалов  15 000 000 руб. 

    - начислена заработная плата производственным рабочим  2 500 000 руб. 

    - начислены взносы на  социальное  страхование и обеспечение от заработной  платы в размере   30%    -  ? (сумму определить)

    - начислена амортизация основных средств 150 000 руб. 

    - начислена амортизация по грузовой автомашине, сданной в аренду  1 500 руб.

    - оплачены расходы на рекламу продукции в средствах массовой                             

      информации  150 000 руб.

    - начислена заработная плата управленческому персоналу  120 000 руб.

    - начислены взносы на  социальное  страхование и обеспечение от заработной  платы в размере    30%  -  ?  (сумму  определить)

    - оплачены расходы по охране труда и технике безопасности  500 000 руб.      
    - оплачены расходы на ремонт и техническое обслуживание производ-

      ственных  основных средств  300 000 руб. 

Задача 2. Выручка  от реализации    товаров с  учетом  НДС – 590 000 руб. Расходы организации, связанные с  производством и реализацией  товаров – 380 000 руб. Внереализационные  доходы – 15 000 руб. Внереализационные  расходы – 5 000 руб. Ставки:  НДС – 18%, налог на  прибыль – 20%. Определить налог на  прибыль.

Контрольные вопросы:
1. Назовите  расходы  организации, учитываемые в  целях  налогообложения  прибыли.

2. Назовите  плательщиков  налога  на  прибыль  организаций.

3. Что входит  в понятие  доходов  для  целей  налогообложения налогом на  прибыль?

4. Объект  налогообложения  налогом  на  прибыль.

5. Налоговая  база  по налогу  на  прибыль.

 Ответ:  1.  Валовая  прибыль;

               2.  Денежное  выражение  прибыли, подлежащей  налогообложению;

               3.  Балансовая  прибыль.

6.  На  основании  каких документов  определяются  доходы  для  целей обложения  налогом  на  прибыль?

 Ответ: 1.  По данным  бухгалтерского  учета;

              2.  На  основании  первичных  документов;

              3.  На  основании  первичных  документов  и  документов  налогового  учета.

7. Отчетный  период  по налогу  на  прибыль. 

Практическое занятие №35

Расчет НДС

Цель: усвоить порядок  определения налоговой базы и  исчисления   сумм  налога к  уплате  в  бюджет.

Вариант №  1
Задание 1.  Определите НДС к уплате в бюджет, если  известно, что 

1. Стоимость приобретенных для производства продукции сырья, материалов (без НДС)  - 45 000руб.

2. Стоимость произведенной  и  реализованной продукции (без НДС) - 96 000руб.

3. Ставка НДС- 18%

Задание 2. Известно, что НДС подлежит возмещению из бюджета в том случае, когда НДС, исчисленный по реализованным товарам, будет меньше, чем НДС, уплаченный продавцам ТМЦ (налоговый вычет). Определите  сумму НДС, подлежащую возмещению из бюджета, если  известно, что:

1.Стоимость реализованных товаров по ценам с учетом  НДС  - 141 600руб.

2.Стоимость  приобретенных  и оплаченных ТМЦ  по ценам без НДС – 236 000руб.

3.Ставка НДС – 18%.

Задание 3.  Определите НДС по импортным товарам, уплаченный таможенному органу, если известно, что он исчисляется от таможенной стоимости товара с учетом таможенной пошлины. Таможенная пошлина исчисляется по ставкам, установленным в процентах к таможенной стоимости. 

1. Таможенная стоимость товара – 12 000дол.

2. Курс  ЦБ РФ – 28 руб. на день принятия к оформлению грузовой таможенной декларации.

3. Ставка НДС – 18%.

4. Ставка  таможенной  пошлины – 15%.

Контрольные вопросы:

1.  Назовите  объект  налогообложения  НДС.

2. Срок  уплаты  НДС  в бюджет.
3. Назовите расчетный  документ, где  предъявляется к оплате  НДС.
Вариант №  2
Задание 1. Известно, что НДС подлежит возмещению из бюджета в том случае, когда НДС, исчисленный по реализованным товарам, будет меньше, чем НДС, уплаченный продавцам ТМЦ (налоговый вычет). Определите  сумму НДС, подлежащую возмещению из бюджета. 

1. Стоимость реализованных товаров по ценам без НДС  - 220 000руб.

2. Стоимость приобретенных и оплаченных ТМЦ по ценам с учетом НДС – 320252руб.

3. Ставка НДС – 18%.

Задание 2. Определите НДС к уплате, если известно, что он исчисляется по ставке, установленной в процентах к добавленной стоимости. 

1. Стоимость приобретенных для производства продукции сырья, материалов (без НДС ) - 145 000руб.

2. Стоимость произведенной и реализованной  продукции (без НДС )- 296 000руб.

3. Ставка НДС – 18%.

Задание 3. Определите НДС, если известно, что он исчисляется по ставке, установленной в процентах от стоимости реализованной продукции в оптовых ценах предприятия (ценах сделки). 

1. Себестоимость продукции – 120 000руб.

2. Прибыль – 36 000руб.

3. Ставка НДС – 18%.

Контрольные вопросы:
1.  К какому налогу Вы отнесете НДС, если порядок его  исчисления и уплаты является одинаковым на всей территории РФ?

2.  По  каким  ставкам  исчисляется  НДС  по детским  товарам  первой  жизненной  необходимости?
3.  Назовите  налоговый  период  по НДС.     

Практическое занятие №36 

Расчет ЕНВД, УСН
Цель: усвоить порядок  определения налоговой базы и  исчисления   суммы  налога к  уплате  в  бюджет.

Контрольные вопросы:

1. Назовите объект налогообложения  организаций, применяющих УСН.

2. Назовите  налоги, не  уплачиваемые организацией  при применении УСН.

3. Что является  налоговой  базой организации, применяющей УСН.

4. Как  определяется  налоговая база  при налогообложении в  виде  ЕНВД?

5. Дайте  понятие «вмененный доход».

6. Дайте  понятие «корректирующие коэффициенты  базовой доходности» и как они  используются  при исчислении  базовой доходности организации за отчетный  период.

7. Какие налоги не уплачивает организация  при уплате  ЕНВД?

Задание 1. Определить налоговую базу и сумму налога  по  единому налогу при упрощенной  системе налогообложения   к  уплате  в бюджет, исходя из следующих данных:

Методические указания
При  упрощенной  системе  налогообложения  единый  налог исчисляется по  ставке 15% с  суммы  разницы между  доходами  и  расходами организации,  но по  окончании  налогового  периода (года) сумма налога, исчисленная в  вышеуказанном  порядке не  должна  быть  меньше  минимального налога, исчисленного по  ставке 1%  от суммы дохода.
Вариант  № 1

Дано:

1. Доходы  организации,  перешедшей на  УСН за  истекший налоговый  период – 900000 руб.

2. Расходы организации – 850000 руб.                                  

Дано:

1. Выручка  от реализации  продукции организации, перешедшей на  УСН – 820000 руб.

2. Расходы, связанные с  производством и  реализацией  продукции – 450000 руб., в том  числе не подтвержденные  документами – 50000 руб.          
Вариант  № 2

Дано:

1. Выручка  от реализации  продукции организации, перешедшей на  УСН – 310000 руб.

2. Расходы, связанные с  производством и  реализацией продукции – 140000 руб., в том  числе не подтвержденные документами – 20000руб.

Дано:  

1. Доходы  организации, перешедшей на  УСН за  истекший налоговый  период – 800000 руб.

2. Расходы  организации – 760000 руб.      
Задание 2. Определить налоговую базу и сумму по  единому налогу на вмененный  доход  для  отдельных видов  деятельности  к  уплате  в бюджет, исходя из следующих данных:

Методические указания
Единый  налог на  вмененный доход  исчисляется ежеквартально по  ставке 15% от  вмененного  дохода. Вмененный доход  определяется как  произведение  базовой доходности и  величины физического  показателя и корректируется установленными  коэффициентами.

Вариант  № 1

Дано:

1. Площадь зала  обслуживания  посетителей организации общественного  питания – 66 кв. м.

2. Базовая доходность одного кв. м. в  месяц составляет 1000рублей.

3. Коэффициенты: К1 = 1,295;  К2 = 0,6;  

Определите сумму  налога за  первый  квартал.

Дано:

1. Базовая  доходность бытовых услуг на  одного  работника – 7500рублей.

2. Численность работников: в апреле – 15 человек, в  мае – 20 человек,  в  июне – 18 человек.

3. Корректирующие коэффициенты: К1 = 1,295;  К2 = 0,5; 

 Определите сумму  налога за  второй  квартал.

Вариант  № 2

Дано:

1. Базовая  доходность бытовых услуг на  одного  работника – 7500рублей.

2. Численность работников: в январе – 8 человек, в  феврале – 9 человек,  в  марте – 8 человек.

3. Корректирующие коэффициенты: К1 = 1,295;  К2 = 0,5; 

 Определите сумму  налога за  первый  квартал.
Дано:

1.  Площадь торгового зала  магазина для  реализации собственной  кулинарной продукции  ресторана  «Весна»  – 26 кв. м.

2.  Базовая доходность одного кв. м. в  месяц составляет 1800рублей.

3.  Коэффициенты: К1 = 1,295;  К2 = 0,6;  

Определите сумму  налога за  второй  квартал.
Практическое занятие №38

Оценка эффективности импортных и экспортных операций

Цель: изучение показателей экономической эффективности ВЭД в связи с принципиальными методологическими положениями; изучение показателей, ха​рактеризующих экономическую сущность экспорта, импорта и экспортно-импортных операций с помощью решения конкретных задач.

Методические указания

1. Экономическая эффективность экспорта

Показатель экономического эффекта от экспорта товаров, продукции, ра​бот или услуг определяется следующим образом:

ЭЭэкс = Овф + Вр - Зэкс,

где ЭЭЭКС - показатель экономического эффекта экспорта, руб.;

ОВФ - рублевый эквивалент отчислений в валютный фонд предприятия, рас​считываемый пересчетом валютной выручки (за вычетом подлежащей обяза​тельной продаже государству) в рубли по курсу на дату поступления валюты,

руб.;

ВР - рублевая выручка от обязательной продажи части валюты государству, руб.; Зэкс - полные затраты предприятия на экспорт, которые включают: затраты на производство и реализацию продукции (реклама, маркетинг, транспорт, страхование, пошлины, сборы и др.), руб.

По экономическому содержанию показатели эффекта соответствуют поня​тию прибыли.

Показатель экономической эффективности экспорта рассчитывается сле​дующим образом:
                                                                         Овф + Вр  
ЭЭКС = (((((
                   Зэкс

где Ээкс - показатель экономической эффективности экспорта, руб./руб.

Экономический смысл показателя эффективности состоит в том, что он показывает, какое количество выгоды, результата имеется на каждый рубль за​трат. Необходимым условием эффективности экспорта (Ээкс) является сравнение с показателем эффективности производства и реализации продукции на внутрен​нем рынке (ЭВН):
            ОЭКС
ЭВН =  (((((
                                                                     СП.ЭКС + ЗР.ВН
где Эвн - показатель эффективности производства и реализации продукции на внутреннем рынке, руб./руб.; 
ОЭКС - объем экспорта во внутренних ценах, руб.; 
СПЭКС - производственная себестоимость экспортных товаров, руб.; 
ЗРВН. - затраты на реализацию экспортной продукции внутри страны, руб.

Необходимым условием эффективности экспорта является выполнение со​отношения:

Ээкс > Эвн > 1. 
Задача 1. У предприятия есть возможность реализовать 1000 единиц про​дукции на внутреннем и внешнем рынках. Определить, в каком случае выгоднее реализовать продукцию на внутреннем рынке, а в каком - на внешнем рынке. Данные для расчета представлены в таблице 1.

Таблица 1

Данные для расчета эффективности экспорта

	Показатели
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант
	4 вариант

	Объем продаж, единиц
	1000
	1000
	2000
	5000

	Производственная себестоимость единицы изделия, руб.
	4000
	4000
	3500
	3000

	Цена единицы изделия, руб.

-
на внутреннем рынке

-
на внешнем рынке
	5000 1000
	5000

1000
	10000

5500
	10000

5500

	Коммерческие затраты, связанные с реализацией

-
на внутреннем рынке, руб./ед.

-
на внешнем рынке, у.е./ед.
	350 
200
	350

200
	750

500
	750

500

	Курс валюты, руб./у.е.
	5
	6
	20
	30


Задача 2. Предприятие в результате осуществления сделки по экспорту то​вара А получило выручку в размере 950 тыс. долларов. Затраты на производство и реализацию товара составили 18 890 тыс. руб. Обязательной продаже государ​ству подлежит 50 % валютной выручки. Определить целесообразность такой сделки.

Задача 3. Предприятие поставляет продукцию на экспорт. Затраты на про​изводство и реализацию экспортируемой продукции составляют 4 млн. руб. Стоимость контракта - 1 млн. руб. Продавец по условиям контракта предостав​ляет возможность покупателю произвести оплату за товар четырьмя равными частями с условием, что оплата будет производиться в каждом периоде. Процент за кредит составляет 1 % суммы задолженности за каждый период отсрочки пла​тежа. Определить коэффициент кредитного влияния. Данные для расчета пред​ставлены в таблице 2.
Таблица 2Данные для расчета коэффициента кредитного влияния

	№ п/ п
	Показатели
	Оплата налич​ными
	Периоды оплаты за поставленный товар

	
	
	
	1
	2
	3
	4

	1
	Полные затраты (включая реализацию), руб.
	4 000 000
	-
	-
	-
	-

	2
	Стоимость контракта

при оплате наличными, руб.
	1 000 000
	-
	-
	-
	-

	3
	Доля погашения, %
	-
	25
	25
	25
	25

	4
	Сумма погашения кредита,
	-
	250 000
	250 000
	25 000
	250 000

	5
	Задолжность по оплате в течение периода, у. е.
	-
	1 000 000
	750 000
	500 000
	250 000

	6
	Процент за кредит, у. е.
	-
	10 000
	15 000
	15 000
	10 000

	7
	Сумма поступлений на счет продавца, у.е.
	-
	260 000
	265 000
	265 000
	260 000

	8
	Курс валюты, руб./ у. е.
	6,00
	6,00
	6,00
	6,01
	6,01


2. Экономическая эффективность импорта

Экономическая эффективность импорта рассчитывается по-разному, в за​висимости от целей осуществления импорта: для собственного потребления или для реализации на внутреннем рынке.

Экономический эффект импорта для внутреннего потребления (использо​вания) импортируемой продукции, т.е. самим покупателем, может быть рассчи​тан следующим образом:

ээимп. = 3и. - цпимп.,
(4)

где ЭЭИМП. - показатель экономического эффекта от импорта продукции для соб​ственного использования, руб.;

3И - полные затраты на приобретение (изготовление) и пользование продук​цией, альтернативной импортной, руб.

Зи. = Цп.в + Э р.в.,
(5)

где ЦПВ - цена покупки (затраты на изготовление) продукции по базовому вари​анту (альтернативной продукции или аналогичной импортной), включающая все расходы, связанные с ее приобретением (изготовлением), руб.; ЭРВ. - эксплуатационные расходы за весь период службы продукции, альтер​нативной или аналогичной импортной, которые включают стоимость топлива и энергии, стоимость ремонтов, замены запчастей, заработную плату рабочих, занятых обслуживанием, со всеми отчислениями и другие аналогичные рас​ходы, руб.;

ЦПимп. - цена потребления импортного товара (продукции), т.е. все затраты за весь период службы импортного товара, продукции, руб.

ЦПимп. = Цп.и. + Эр.и.,
(6)

где ЦПИ - цена покупки (приобретения) импортного товара, включающая все расходы (цена контракта, пошлины, сборы, транспорт, страховка, оплата ус​луг посредников), связанные с приобретением товара на внешнем рынке, руб.; 
ЭРИ - эксплуатационные расходы за весь период службы импортного товара (продукции), которые включают стоимость потребляемого сырья, материа​лов, стоимость топлива и энергии, стоимость ремонтов и запасных частей, заработную плату рабочих со всеми отчислениями и другие аналогичные расходы, связанные с эксплуатацией, руб.

Экономический смысл показателя экономического эффекта в том, что он показывает, какую прибыль будет иметь импортер, если приобретет импортную продукцию вместо приобретения (изготовления) продукции, альтернативной им​портной.

Если ЦПимп > Зи, то абсолютное значение этого показателя говорит о той прибыли, которую может иметь потенциальный импортер, если он вместо им​портной продукции приобретет (изготовит) продукцию, альтернативную им​портной; или, что то же самое, абсолютное значение этого показателя говорит о размере убытка, который будет иметь импортер, если он все же приобретет им​портную продукцию вместо приобретения (изготовления) продукции, аналогич​ной импортной.

Показатель экономической эффективности импорта продукции для собст​венного использования рассчитывается следующим образом:

              ЗИ
ЭИМП = (((((
                                                                                                  ЦП ИМП
Необходимым условием эффективного импорта в этом случае является Эимп. > 1. Экономический смысл данного показателя в том, что он показывает, во сколько раз импортная продукция (товар) эффективнее продукции, альтернатив​ной импортной.

Экономическая эффективность импорта с целью продажи импортируе​мого товара на внутреннем рынке может быть рассчитана следующим образом.

ЭЭИМП. = ЦР.И. – ЦПИ
(8)

где ЭЭимп. - показатель экономического эффекта импорта, руб.;

ЦРИ - цена реализации импортных товаров за вычетом расходов, связанных с реализацией (реклама, маркетинг, транспорт и др.), руб.; 
ЦПИ - цена покупки (приобретения) импортных товаров, включающая все расходы, связанные с их приобретением (цена контракта, пошлины, транс​порт, страховка, оплата услуг посредников и др.), руб.

Экономический смысл показателя эффекта от импорта товаров в том, что он показывает, какую прибыль будет иметь импортер от закупки и реализации на внутреннем рынке импортных товаров.

Показатель экономической эффективности импорта и реализации товара на внутреннем рынке рассчитывается по формуле:

  ЦРИ
ЭИМП = ((((
v '

                                                                                         ЦПИ
Экономический смысл показателя эффективности импорта (ЭИМП) в том, что он показывает, сколько рублей выручки получает импортер на каждый рубль затрат, связанных с импортом. Необходимым условием эффективного импорта

является соотношение: ЭИМП > 1.

Задача 4. Предприятию необходимо принять решение о закупке оборудо​вания для нужд производства. Есть два варианта закупки оборудования: внутри страны и за рубежом. Определить эффективность импорта импортируемого то​вара. Данные для расчета приведены в таблице 3.

Таблица 3

Данные для расчета эффективности импортируемого товара

	№ п/п
	Показатели
	Импортное оборудование
	Отечественное оборудование

	1
	Цена оборудования (контрактная цена)
	20 000 у.е.
	100 000 руб.

	2
	Затраты, связанные с закупкой, доставкой оборудования
	10 000 у.е.
	10 000 руб.

	3
	Срок службы оборудования
	8 лет
	5 лет

	4
	Годовые расходы, связанные с эксплуатацией оборудования
	100 000 руб.
	120 000 руб.

	5
	Курс валюты
	5 руб./у.е.
	-



Задача 5. Определить эффективность и экономический эффект импорта то​вара 
народного потребления. Данные для расчета приведены в таблице 4.

	5
	Курс валюты, руб./ у.е.
	3
	4

	6
	Цена реализации на внутреннем рынке, руб./ед.
	3
	3


3. Экономическая эффективность экспортно-импортных операций

Если предприятие занимается экспортом и импортом одновременно, то для оценки его работы на внешнем рынке за определенный период могут быть рас​считаны интегральные показатели эффективности внешнеторговой деятельности.

Показатель интегрального экономического эффекта от экспортно-им​портной деятельности (ЭЭЭКС-ИМП) может быть рассчитан следующим образом:

ЭЭ ЭКС-ИМП. = ЭЭЭКС. + ЭЭИМП.,

где ЭЭЭКС. - суммарный экономический эффект от экспорта, приведенный к про​межутку времени, за который определяется эффект, руб. Может быть опреде​лен как сумма эффектов по всем экспортным сделкам, совершенным за соот​ветствующий период времени;

ЭЭимп. - суммарный экономический эффект от импорта, приведенный к про​межутку времени, за который определяется эффект, руб. Может быть опреде​лен как сумма эффектов по всем импортным сделкам, совершенным за соот​ветствующий период времени.

Экономический смысл показателя интегрального экономического эффекта состоит в том, что он показывает прибыль, которую имел участник ВЭД за соот​ветствующий период времени по всей совокупности экспортно-импортных опе​раций.

Интегральный показатель эффективности экспортно-импортной деятель​ности предприятия за соответствующий период времени рассчитывается по фор​муле:

РЭКС + РИМП
ЭЭКС-ИМП = (((((((( * 100
ЗЭКС + ЗИМП
где ЭЭКС-ИМП. - интегральный показатель эффективности экспортно-импортной деятельности, коп./руб., %;

ЗЭКС. - полные затраты на экспорт, приведенные к промежутку времени, за который определяется экономическая эффективность, руб.; Зимп. - полные затраты на импорт, приведенные к промежутку времени, за который определяется экономическая эффективность, руб.

Экономический смысл интегрального показателя эффективности экспорт​но-импортной деятельности заключается в том, что он показывает, сколько копе​ек прибыли имеет предприятие на каждый рубль затрат, связанных с экспортно-импортными операциями, или какова рентабельность экспортно-импортных опе​раций.

№ п/п�
Показатели�
1 вариант�
2 вариант�
�
1�
Количество единиц товара, тыс. ед.�
1000�
1000�
�
2�
Контрактная цена EXW, у.е./ед.�
0,3�
0,3�
�
3�
Транспортные расходы, у.е./ед.�
0,2�
0,2�
�
4�
Другие расходы, связанные с доставкой и реализацией товара на внутреннем рынке, тыс. руб.�
500�
500�
�
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